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Bilag 8 

Oversigt over 150 regelforenklinger 

Med bilaget gives status på arbejdet med regelforenklingerne. Ved øko-

nomiaftalen for 2025 fremkom 113 forslag til administrative regelforenk-

linger. Med økonomiaftalen for 2026 blev yderligere 37 regel- og forenk-

lingstiltag præsenteret. Samtlige regelforenklinger har været i høring i 

forvaltningerne frem mod Indkaldelsescirkulæret 2027 med henblik på 

at afdække, hvilket område hvert tiltag falder under, om tiltaget kan im-

plementeres, om det kræver ny lovgivning, samt for estimat af forslage-

nes mulige potentiale økonomisk.  

 

Kommunernes Landsforening (KL) har fremsendt foreløbige vurderin-

ger af de økonomiske effekter for de 150 regelforenklinger, hvoraf det 

samlede potentiale estimeres til mellem ca. 369 mio. kr. og ca. 470 mio. 

kr. årligt på landsplan. Det bemærkes, at der ifølge KL er 80 forslag uden 

effektvurdering, 70 forslag med effektvurdering. KL fremhæver, at esti-

matet er forbundet med betydelig usikkerhed, samt at potentialer kan 

være skævt fordelt mellem kommunerne.  

 

Ved første høring ifm. indkaldelsescirkulæret for budget 2026 identifi-

cerede forvaltningerne et samlet potentiale på 2,1 mio. kr. Efter anden 

høringsrunde ifm. juniindstillingen til budget 2026 vurderede forvalt-

ningerne et potentiale på 10,6-14,3 mio. kr. årligt ved de 113 forslag til re-

gelforenklinger. Med tredje høringsrunde forud for indkaldelsescirkulæ-

ret for budget 2027 for de i alt 150 forslag til regelforenklinger, har for-

valtningerne vurderet et potentiale på samlet 6,7-14,8 mio. kr. årligt. Der 

er i alt 141 forslag uden effektvurdering fra forvaltningerne.  

 

Københavns Kommune har modtaget potentialeforudsætningerne fra 

KL for fire forslag. Det drejer sig om en ny model for merudgiftsydelser, 

revision af magtanvendelsesreglerne, effektivisering af socialtilsynene 

og det kommunale tilsyn på dagtilbuds-, fritids- og skoleområdet. Øko-

nomiforvaltningen har været i dialog med Socialforvaltningen og Børne- 

og Ungdomsforvaltningen om de forslag, der foreligger potentialefor-

udsætninger for med henblik på at kvalificere KL’s skøn. Socialforvaltnin-

gen estimerer potentialer for 4-5 mio. kr. årligt vedr. ny model for mer-

udgiftsydelsen og 2,5-4,5 mio. kr. vedr. initiativ om socialtilsyn. Børne- 

og Ungdomsforvaltningen estimerer potentialer for 1-5 mio. kr. årligt 

vedr. tilsyn på dagtilbuds- og fritidsområdet. Det bemærkes desuden, at 

forvaltningen allerede havde indført de såkaldte ”light-tilsyn” på området 

i 2019, hvorfor størstedelen af potentialet allerede er blevet realiseret. 

Der vurderes ingen besparelse på skoleområdet. 

 

Bilaget indeholder følgende tabeller:  
-  Tabel 1. Oversigt over 150 regelforenklinger
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Tabel 1. Oversigt over 150 regelforenklinger 

Nr. Ud-
valg 

Forslag KL’s effektvurdering KK min. be-
sparelsespo-
tentiale 

KK maks. be-
sparelsespo-
tentiale 

Status på imple-
mentering 

Næste 
skridt før 
imple-
mentering 

Forvaltningernes kommentarer 

1 SOC Ny model for merudgiftsydelser: Det foreslås at 
forenkle reglerne for merudgiftsydelser med hen-
blik på at bidrage til et mere enkelt og gennemsig-
tigt system. 

Socialministeriet har 
vurderet, at der er et 
besparelsespotentiale 
på ca. 70 mio. kr. (hel-
årseffekt). KL har 
endnu ikke foretaget 
en konkret vurdering. 

4 5 Er implementeret    SOF: Lovforslaget er fremsat i april 
2025. 
Ikrafttrædelsen blev ifm. 2. behand-
lingen af lovforslaget ændret fra 1. 
juli til 1. september. SOF vurderer 
på baggrund af ministeriets bereg-
ninger, at der er et administrativt 
besparelsespotentiale på ca. 4-5 
mio. kr. årligt i SOF. Beregningen er 
behæftet med usikkerhed, og den 
faktiske besparelse vil skulle under-
søges nærmere, når de nye arbejds-
gange som følge af lovændringen er 
fuldt implementeret. De samlede 
udgifter til selve kompensations-
ydelsen (tidl. merudgiftsydelsen) 
forventes at være uændrede. 

2 SOC Revision af magtanvendelsesreglerne: Det foreslås 
at justere magtanvendelsesreglerne, så kommu-
nerne bl.a. får bedre mulighed for at yde en økono-
misk og fagligt god indsats, herunder bl.a. ved mi-
nimering af registrerings- og indberetningspraksis 
og udvidede muligheder for fysisk guiding. 

Ændringerne til be-
kendtgørelse om 
magtanvendelsesreg-
lerne vedr. lempeli-
gere registrerings- og 
indberetningspraksis 
for eksisterende mu-
ligheder for magtan-
vendelse skønnes at 
medføre mindreudgif-
ter for 30,5 mio. kr. år-
ligt fuldt indfaset fra 
2025. For stofseler for-
ventes kommunerne 
under et at kunne 
spare 25 mio. kr. og for 
tryghedsskabende vel-
færdsteknologi ved ri-
siko for personskade 
forventes kommu-
nerne at kunne spare 5 
mio. kr. ved lempeli-
gere registrerings- og 
indberetningspraksis, 
primært ved at 

0 0,5 Er implementeret    SOF: Lovændringerne trådte i kraft 
1. juli 2024, dog fik enkelte delele-
menter først virkning fra 1. januar 
2025. SOF vurderer på baggrund af 
ministeriets beregninger, at regel-
ændringen vil frigive omkring 750 
timer årligt til det borgerrettede ar-
bejde. Det er tid, der tidligere er 
gået med registrering, og som kom-
munen ikke er blevet kompenseret 
for. 
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personalet på botilbud 
sparer tid. 

3 BUU Ensretning af regler vedr. opkrævning af tilbage-
betalingsbeløb for børn i fritidshjem/SFO mv.: Det 
foreslås at ensrette regelgrundlaget for, hvordan 
kommunerne skal opkræve for meget udbetalt øko-
nomisk fripladstilskud, som forældre har fået mhp. 
at nedsætte betalingen for en plads i dagtilbud, fri-
tidshjem/SFO og klubtilbud. 

KL skønner, at der kan 
være et besparelses-
potentiale på 1-3 mio. 
kr. Skønnet er forbun-
det med usikkerhed. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  BUF: Forældre kan søge om økono-
misk fripladstilskud, hvis husstan-
dens samlede indkomst er under en 
fastsat grænse. Tilskuddet reduce-
rer forældrebetalingen for dagtil-
bud, herunder fritidshjem og SFO. 
Kommunen foretager løbende gen-
beregning af tilskuddet baseret på 
oplysninger fra Skattestyrelsens 
indkomstregister. Hvis det konstate-
res, at der er udbetalt for meget i til-
skud, vil det overskydende beløb 
blive opkrævet hos forældrene.  

4 SOC Ny model for borgerstyret personlig assistance 
(BPA): Det foreslås at arbejde videre med en mulig 
takstmodel på BPA-området for udmåling af tilskud 
til ansættelse af hjælper. 

KL vurderer, at tiltaget 
kan have en effekt, som 
dog endnu ikke er esti-
meret, da det afhæn-
ger af udformningen af 
den konkrete model. 

    Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

SOF: SOF's forslag til mulig metode 
for estimering, når og såfremt der 
foreligger en takstmodel, er at esti-
mere besparelse pr. gennemsnitlig 
sag baseret på antal igangværende 
bevillinger. Det er ikke muligt at lave 
et specifikt estimat på et besparel-
sespotentiale, når de relevante æn-
dringer ikke er kendt. Der er tale om 
et overenskomstområde, der regu-
lerer området i forhold til løn til 
hjælperne. Til orientering anvender 
SOF i dag 143 mio. kr. årligt fordelt 
på 82 helårsindsatser. 

5 KFU, 
BIU, 
SOC, 
SUND 

Ændring af betalingsloven mhp. afskaffelse af 
kontantbetaling: Det foreslås at ændre betalingslo-
ven, så offentlige institutioner kan undgå kontant-
betaling. Ændringen skal udformes så kommunal-
bestyrelsen vil skulle forholde sig til, om fx udsatte 
borgere kan komme i klemme mhp. at relevante be-
talingsmodtagere ikke undtages betalingsloven. 

KL skønner med bety-
delig usikkerhed, at 
forslaget kan indebære 
en effekt på ca. 1-2 
mio. kr. afhængig af 
udbredelsesmulighe-
der. 

0 1,5 Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

KFF: I KFF tages der i mod kontant-
betaling på ca. 35 institutioner. KFF 
har et stort ønske om at kunne frit-
stille institutioner fra kontantreglen. 
KFF har tunge administrative kon-
trolopgaver i relation til at modtage 
kontanter, samt risici ved modta-
gelse af kontanter og ved indleve-
ring i banken. Det er vigtigt at på-
pege at udgifterne til kontanthånd-
tering vedrører det, at skulle have en 
kontantkasse, ikke hvor meget den 
anvendes. En løsning hvor et min-
dre antal borgere stadig er beretti-
get til at betale med kontanter vil 
ikke have nævneværdige besparel-
ser. Borgerservice foreslår en 
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løsning, hvor der fremadrettet kun 
modtages kontanter på én lokation. 
Potentialet er baseret på et estimat 
og bør kvalificeres yderligere med 
konkrete data. KFF vurdere at det 
forventede årlige potentiale er 1,5 
mio. kr. hvis kontantmodtagelse be-
sluttes afskaffet på alle KFF’s 35 lo-
kationer. 
BIF: BIF har ikke kontantudbetaling 
af ydelser i dag. Der er således ingen 
besparelse. 
SUF: I SUF er der på nogle pleje-
hjem en cafédrift, hvor borgere kan 
betale med kontanter. Besparelses-
potentialet er derfor meget be-
grænset.  
SOF: Der er få institutioner og tilbud 
i SOF, som tager imod betaling. 
Sparepotentialet for SOF er derfor 
begrænset. 

6 SUND Ændring af (lovbestemte) forebyggende hjemme-
besøg: Det foreslås at fjerne en række specifikke 
proceskrav om forebyggende hjemmebesøg, så 
kommunerne får bedre mulighed for lokalt at plan-
lægge den lokale indsats. Ældreloven træder i kraft 
pr. 1. juli 2025 og de lovpligtige forebyggende 
hjemmebesøg med udgangspunkt i alderskriterier 
afskaffes. Kommunerne skal tilvejebringe en gene-
rel forebyggende indsats over for ældre borgere, 
herunder opsøgende indsatser. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
5- 10 mio. kr. Vurderin-
gen er forbundet med 
betydelig usikkerhed. 

0 2,4 Kan umiddelbart 
implementeres 

Kræver 
yderligere 
imple-
mentering 

SUF: Forvaltningen er i gang med 
en proces, hvor det afdækkes, om 
der er potentiale for at koble den fo-
rebyggende indsats rettet mod æl-
dre tættere sammen med SUF´s øv-
rige forebyggende indsatser. SUF 
vurderer et besparelsespotentiale 
på ca. 2,4 mio. kr. Dette afsøges 
frem mod Budget 2027. 

7 SOC, 
SUND 

Afskaf kommunal kontrol af dosispakket medicin: 
Kommunerne har hidtil skulle kontrollere dosispak-
ket medicin leveret af apoteket. Lægen kan beslutte, 
om en patients lægemidler skal dosispakkes og or-
dinere tilskud dertil, og selve pakningen foregår på 
et pakkeapotek. Styrelsen for Patienssikkerhed har 
med en opdateret pjece ”korrekt håndtering af me-
dicin” afskaffet modtagerkontrollen af den dosis-
pakkede medicin i kommunerne, som fortsat skal 
kontrollere, at de giver dosisrulle til den rette pati-
ent. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 5 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Kan umiddelbart 
implementeres 

Andet SOF: SOF er i proces med imple-
menteringen af afskaffelse af kom-
munal kontrol af dosispakket medi-
cin. Den samlede tidsbesparelse 
vurderes at være ca. 5 timer årligt. 
Det forventede besparelsespotenti-
ale er 0,0 årligt. 
SUF: SUF afskaffede arbejdsgangen 
med kontrol af alle dosisruller til-
bage i maj 2023. Nu kontrolleres 
dosisruller kun som led i en admini-
strativ arbejdsgang ifm. opstart eller 
medicinændringer i dosisrullen. Der 
er derfor ikke potentiale for yderli-
gere besparelser. Med udgangen af 
2025 vil landets kommuner have 
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implementeret administrative ar-
bejdsgange, som erstatter "Kom-
munal kontrol af dosispakket medi-
cin" efter krav fra STPS. 

8 BUU Kravet om evaluering af den pædagogiske lære-
plan hvert andet år fjernes: Det er besluttet, at krav 
om evaluering af den pædagogiske læreplan hvert 
andet år, fjernes. Der vil uændret være krav om 
etablering af en evalueringskultur i dagtilbuddene 
med hensyn på at udvikle den pædagogiske kvalitet. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 5 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Er implementeret    BUF: Lovændring trådt i kraft 1/1 
2025. Det blev vurderet, der ikke vil 
være besparelse potentiale fra BUF’s 
side, da der fortsat vil være behov 
for evaluering i en eller anden form, 
og dermed er opgaven reelt set ikke 
blevet mindre. 

9 BIU, 
SOC 

Lempelse af revision på beskæftigelses- og social-
området: Det foreslås at arbejde med mulige tilpas-
ninger af den digitale revisionsmodel på beskæfti-
gelses- og socialområdet med henblik på at lempe 
revisionsomfanget for kommunerne. 

      Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

SOF: Det er ikke muligt at estimere 
et økonomisk potentiale på bag-
grund af beskrivelsen. Det afhænger 
af hvilket konkrete lempelser, der 
besluttes. 
BIF: Beskæftigelses- og socialområ-
det er i høj grad finansieret ved 
statsrefusion, og derfor underlagt 
ekstern revision. Den digitale revisi-
onsmodel er pt. primært et afrap-
porteringsværktøj for revisions-
handlinger, der udføres af ekstern 
revisor. Besparelsespotentialet i æn-
dringerne kan ikke estimeres, før det 
er kendt hvilke ændringer i revisi-
onshandlinger der følger af ændrin-
gen af modellen. Potentialet er dog 
begrænset af, at der fortsat vil skulle 
foretages revision. 

10 BUU Serviceeftersyn af det nationale tilsyn med folke-
skolen: Som led i Aftale om folkeskolens kvalitets-
program er det besluttet at igangsætte et serviceef-
tersyn af kvalitetstilsynet med henblik på at fore-
lægge anbefalinger for et nyt kvalitetstilsyn for fol-
keskoleforligskredsen. Serviceeftersynet skal under-
søge mulighederne for at sanere i unødige kontrol-
opgaver, så et opdateret tilsyn bliver mindre res-
sourcekrævende for forvaltninger og skoler, samti-
dig med at kvalitetstilsynet fortsat skal identificere 
og gribe ind over for skoler med de største og mest 
vedvarende kvalitetsudfordringer. 

  0 0 Er implementeret    BUF: Kvalitetstilsynet i folkeskolen 
afskaffes pr. 1. april 2025, og nye 
skoler udtages ikke i 2024/25. Kom-
munalbestyrelsen bevarer ansvaret 
for at sikre kvaliteten i samarbejde 
med skolens ledelse. Opgavefaldet 
som følge af afskaffelsen er beske-
dent for kommunen, og den økono-
miske effekt vil primært være en be-
sparelse for staten. 
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11 BUU Afskaf mål om 95 pct. kompetencedækning i fol-
keskolen: Regeringen foreslog med folkeskoleud-
spillet Forberedt på Fremtiden II at afskaffe kravet 
om fuld kompetencedækning. Med Aftale om folke-
skolens kvalitetsprogram er det besluttet at afskaffe 
kravet om fuld kompetencedækning i indskolingen. 
Der skal fortsat følges op på udviklingen i kompe-
tencedækningen i folkeskolen. 

  0 0 Er implementeret    BUF: Lovændringen træder i kraft 
1/8 2025, men målsætningen af-
skaffes alene for 0.-3. klasse. Dette 
medfører ingen økonomisk bespa-
relse for BUF, da kravene til læreran-
tal, undervisningens varetagelse og 
lærernes uddannelse ikke ændres. 
Afskaffelsen er alene en forenkling 
af målsætningen og betyder ikke, at 
undervisningen varetages af andre 
end de eksisterende lærere. 

12 ØU Afskaf revisionskrav af Stoploven: Det foreslås at 
afskaffe krav om, at kommunerne hvert år skal lave 
en revisorpåtegnet indberetning af, om der ift. de-
res drikke- og spildevandsselskaber er foretaget ud-
delinger, afståelser eller omstruktureringer omfattet 
af registreringspligten efter Stoplovens §2. Det fo-
reslås også, at der i stedet sikres mulighed for, at 
der kan anmodes om nødvendig dokumentation fra 
kommunerne, samt at der stilles krav om, at større 
vandselskaber skal levere samme indberetning 
vedr. transaktioner mellem vandselskab og kom-
mune, som de store vandselskaber i forvejen er for-
pligtet til at indberette til skattemyndighederne. 

Området er undersøgt 
inden for de seneste 2 
år. 

0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet ØKF: Der er ikke noget, der tyder på, 
at staten vil fjerne reglerne om ind-
beretning. Det ser dog ud til, at 
deadline for vandsektorindberetnin-
gen flyttes til senere på året, hvilket 
gør den lettere at håndtere. 

13 BUU Udbore mulighed for forenkling af regler vedr. fra-
valg af frokostordning og dele af reglerne om til-
syn i dagtilbud: Det er besluttet, at der igangsættes 
en proces, der skal udbore, hvordan reglerne om 
forældres fravalg af et sundt frokostmåltid i dagin-
stitutioner kan forenkles samt en proces for at se på 
forenkling af dele af reglerne om tilsyn med dagtil-
bud. 

Kommuner har få ud-
gifter på området. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  BUF: 95% af daginstitutioner har 
madordninger. Dermed er denne 
ikke relevant for BUF. 

14 SOC, 
SUND 

Afskaf årlig godkendelse af kvalitetsstandarder: 
Det foreslås at fjerne proceskrav om at udarbejde 
kvalitetsstandarder, som kommunalbestyrelserne i 
øjeblikket mindst én gang årligt skal udarbejde for 
forebyggende hjemmebesøg, personlig og praktisk 
hjælp m.v., rehabiliteringsforløb samt kommunal 
genoptræning og vedligeholdelsestræning. 

Kommuner har få ud-
gifter på området 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  SUF: Med ny ældrelov er kravet om 
en årlig, politisk godkendt kvalitets-
standard ikke videreført. Det frem-
går dog, at kommunalbestyrelsen 
skal sikre, at "oplysninger om ram-
merne for og indhold af kommu-
nens sammenhængende og rum-
melige pleje- og omsorgsforløb 
gøre tilgængelige for borgerne”. 
Der skal således fortsat udarbejdes 
informationsmateriale, hvorfor der 
ikke vurderes at være et besparel-
sespotentiale. 
SOF: Afskaffelsen gælder kun 
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Ældreloven. Kravene efter Service-
loven er således uændrede. 

15 SUND Afskaf indberetningskrav på genoptræningsydel-
ser efter §140: Det foreslås at afskaffe krav om, at fy-
sio- og ergoterapeuter skal indberette genoptræ-
ningsydelser, der er udført efter Sundhedsloven § 
140 til Sundhedsdatastyrelsen ifm. overgangen til 
brugen af Fælles Sprog III. Som det er nu, foregår 
indberetningen via indrapportering af såkaldte 
SKS-koder, som konkret fortæller, hvilken genop-
træning kommunen har udført. 

  0 0 Er implementeret    SUF: Ophør af krav om indberetning 
af genoptræningsydelser efter §140 
vil ikke medføre en besparelse, da 
denne registrering af SKS-koder 
(Sundhedsvæsenets Klassifikations 
System) allerede sker automatisk 
ifm. borgerens fremmøderegistre-
ring. 

16 BUU Ensretning af regler om revisitation af børn, der 
endnu ikke har påbegyndt skolegangen: Det fore-
slås at ensrette reglerne for revisitation af special-
pædagogisk bistand til børn med særlige behov, 
der endnu ikke er påbegyndt skolegangen, så der 
skal laves revisitation en gang årligt, jf. folkeskole-
området. 

  0 0 Er implementeret    BUF: Børn visiteres til pædagogisk 
støtte i dagtilbud indenfor forskel-
lige lovgivninger, hhv. barnets lov 
og dagtilbudsloven. Disse foretages 
allerede én gang årligt. 

17 BUU Afskaffelse af uddannelsesparathedsvurdering i 
skolen: Uddannelsesparathedsvurderinger i skolen 
er blevet afskaffet, så eleverne i 8., 9. og 10. klasse fra 
skoleåret 2024/2025 ikke længere skal vurderes på 
deres uddannelsesparathed forud for optagelse på 
en ungdomsuddannelse. 

  0 0 Er implementeret    BUF: Er implementeret pr. august 
2024, jf. BUU 15/5 "Måltal for Søg-
ning til ungdomsuddannelserne for 
2025". Der forventes ikke at være et 
besparelsespotentiale, da midlerne 
er flyttet til at understøtte de elever, 
som er vurderet til at have brug for 
særlig uddannelsesvejledning. 

18 BUU Kravet om at udarbejde en skriftlig pædagogisk 
læreplan den enkelte daginstitution/enhed og for 
hele dagplejen fjernes: Det er besluttet, at krav om 
at udarbejde en skriftlig pædagogisk læreplan i den 
enkelte daginstitution/enhed og for hele dagplejen 
fjernes. Dagtilbuddene vil fortsat skulle arbejde 
med børns trivsel og læring mv. med udgangs-
punkt i den pædagogiske læreplan, herunder det 
pædagogiske grundlag, som det er fastsat i dagtil-
budsloven. 

  0 0 Er implementeret    BUF: Der vil fortsat blive fulgt op på 
dagtilbuddenes praksis med at ar-
bejde med børns trivsel og læring 
igennem det pædagogiske tilsyn. 
Der er fortsat lovkrav om, at dagtil-
buddene skal udarbejde en pæda-
gogisk læreplan - der er ikke læn-
gere noget krav om, at den skal være 
skriftlig. Opgaven for lederne bliver 
derfor reelt ikke mindre og der er 
derfor ingen besparelse. 

19   Regler om 30 timers plads til søskende mod en re-
duceret forældrebetaling under forældres barsel 
fjernes: Det er besluttet, at regler om 30 timers 
plads til søskende mod en reduceret forældrebeta-
ling under forældres barsel fjernes. 
 

Forslag udgået.            
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20 BUU Krav om, at kommunerne skal beskrive, hvordan 
tilsynet med dagtilbuddene tilrettelægges, fjer-
nes: Det er besluttet, at krav om, at kommunerne 
skal beskrive, hvordan tilsynet med dagtilbuddene 
tilrettelægges, fjernes. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 2 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Er implementeret    BUF: Krav er fjernet. Ifm. at lovæn-
dringerne om Styrket tilsyn blev 
vedtaget med ikrafttrædelse i 2022, 
vurderede KL den økonomiske kon-
sekvens af de forskellige krav, her-
under kravet om at kommunerne 
skal beskrive, hvordan tilsynet tilret-
telægges. Siden 2022 har kommu-
nerne på den baggrund modtaget 
DUT-midler. BUVM’s vurdering var, 
at kommunerne årligt skulle bruge 
cirka 3 timer på opgaven. KK har løst 
opgaven i 2023, og fjernelse af lov-
kravet vil derfor ikke have betydning 
i praksis. 

21 BUU Forenkling af indberetningspligt til dagtilbudspor-
talen ift. personaledata på institutionsniveau: 
Kommunernes indberetningspligt til dagtilbud-
sportalen forenkles, så kommunerne ikke skal bruge 
administrative ressourcer på at validere personale-
data på institutionsniveau, som ikke understøtter et 
lovkrav. Tiltaget indebærer, at der ikke vil blive ind-
samlet data om normeringer på institutionsniveau. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 10 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  BUF: Opdateret datainstruks er of-
fentliggjort af Styrelsen for IT og 
Læring, så det nu fremgår, at det 
minimum skal foretages på kommu-
nalt niveau. BUF arbejder ikke med 
indsamling af data, da det er Dan-
marks Statistik der indsamler og sy-
stematiserer data. Besparelsen er 
derfor ikke at hente i BUF. 

22 BUU Samtykke til fissurforsegling i tandplejen: Det fore-
slås, at forældremyndighedsindehaver får mulighed 
for at give et generelt informeret samtykke til at 
børn, som kommer alene til undersøgelse på skole-
tandklinikker, kan behandles med fissurforsegling, 
så der ikke skal hentes specifikt samtykke før hver la-
kering. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til ½ mio. kr. 
Vurderingen er for-
bundet med betydelig 
usikkerhed. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  BUF: Denne ændring trådte i kraft 
1.1.2025. BUF implementerer ikke 
ændringen, da den vurderes uhen-
sigtsmæssig i forhold til de nuvæ-
rende arbejdsgange i tandplejen. 
Det skyldes at samtykke allerede 
indhentes som en del af tandplejens 
generelle praksis, og at en ændring 
vil kræve en betydelig ekstra indsats 
for at få forældre til at reagere, uden 
at det vurderes at skabe merværdi i 
driften. 

23 BUU Samtykke til at hente barn i klassen til behandling i 
tandplejen: Det foreslås, at forældremyndighedsin-
dehaver ved skolestart og skift af kommunal tand-
pleje ifm. med den generelle, skriftlige information, 
får mulighed for at tage stilling til, om der ønskes 
forudgående information om tidspunkt for behand-
ling ved tandplejen. Hvis forældremyndighedsinde-
haver frasiger sig retten til forudgående informa-
tion, får skoletandlægen mulighed for at udnytte 
pludseligt opstået ledig kapacitet. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til ½ mio. kr. 
Vurderingen er for-
bundet med betydelig 
usikkerhed. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  BUF: BUF implementerer ikke æn-
dringen, da der ikke vurderes at 
være et besparelsespotentiale. 
Tandplejen henter i dag sjældent 
børn i klassen, og der er ikke afsat tid 
til dette i arbejdsgangene. Desuden 
er der typisk for kort tid mellem kon-
statering af udeblivelse og næste af-
tale til, at ændringen vil have en ef-
fekt. 
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24 SUND Afskaf krav om værdighedspolitik for den kommu-
nale ældrepleje: Det foreslås at fjerne proceskrav 
om, at kommunerne skal udarbejde værdighedspo-
litikker for den kommunale ældrepleje. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 3 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Kan umiddelbart 
implementeres 

Andet SUF: Værdighedspolitikken udar-
bejdes hvert 4. år og er relativt kort. 
Værdighedspolitik er udløbet i 
2025. Konsekvens for SUF er umid-
delbart meget begrænset og der er 
intet besparelsespotentiale. 

25 SUND Afskaf krav om årlig opfølgning og justering af til-
synspolitikker på ældreområdet: Det foreslås at 
krav om, at kommunerne skal udarbejde og offent-
liggøre tilsynspolitikker på ældreområdet afskaffes. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 3 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Er implementeret    SUF: Kravet afskaffes med ældrere-
formen, som træder i kraft 1. juli 
2025. Der forventes ikke en bespa-
relse, da opgaven er minimal. 

26 SUND Forenkling af friplejeboligtakster: Det foreslås at 
indføre en fast overheadsats, hvis afregningen fore-
tages på baggrund af beliggenhedskommunens 
gennemsnitlige, langsigtede omkostninger ved 
drift af tilsvarende tilbud. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 3 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0,005 0,005 Er implementeret    SUF: Forenklingen medfører en mi-
nimal besparelse i SUF, da der un-
der alle omstændigheder skal be-
regnes overheadsats til brug for 
mellemkommunal refusion. Æn-
dringen implementeres med ældre-
formen og forventes træde i kraft 
2025. For 2025 medfører tiltaget 
ingen besparelse i SUF, da bereg-
ningen af afregningsprisen for 2025 
skal gennemføres inden tiltaget træ-
der i kraft. Fra 2026 vil tiltaget isole-
ret set betyde en mindre tidsbespa-
relse i størrelsesordenen 20 timer 
pr. år. Dog betyder ændringen en 
række ekstraopgaver bl.a. er der ind-
ført nye krav til prisberegningen, 
hvorfor der ikke forventes en bespa-
relse. 

27 SOC Ny faglig vejledning til socialtilsynet til kvalitets-
vurdering af tema 1. uddannelse og beskæftigelse i 
kvalitetsmodellen, der presser botilbuddene/kom-
munerne: Det foreslås at hensynet til at undgå ud-
giftsopdrift i kommunerne fremover indgår syste-
matisk ifm. udarbejdelsen af faglige vejledninger i 
socialtilsynet. Social- og Boligstyrelsen udsender 
som led i sin løbende understøttelse af socialtilsy-
net faglige vejledninger med viden, anbefalinger og 
opmærksomhedspunkter ift. tilsynet med godken-
delse af og driftsorienteret tilsyn med tilbud og ple-
jefamilier. En væsentlig årsag til udarbejdelsen af 
faglige vejledninger er hensynet til at opnå mere 
ensartethed på tværs af de fem socialtilsyn. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 2 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  SOF: Implementeringen ligger i So-
cial- og Boligstyrelsen. 
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28 SOC Regulering i Ankestyrelsens tilsyn med kommu-
nerne på det udsatte børne- og ungeområde og 
handicapområdet: Det foreslås at give kommunal-
bestyrelsen mulighed for at delegere behandlingen 
af Ankestyrelsens praksisundersøgelser på det soci-
ale område til et underliggende udvalg, f.eks. soci-
aludvalget, hvilket vil give kommunalbestyrelsen fri-
hed til i højere grad at tilrettelægge arbejdet på en 
måde, der tilgodeser forholdene i den enkelte kom-
mune. En sådan lovændring vil ikke ændre på kom-
munalbestyrelsens myndighedsansvar for sagsbe-
handlingskvaliteten i kommunen. 

Ministeriet har skønnet 
at forslaget kan med-
føre en administrativ 
besparelse for kom-
munerne på 0,0- 1,0 
mio. kr. årligt (2025- 
pl), svarende til op 
mod lidt over 1 års-
værk. Den administra-
tive besparelse afhæn-
ger af, i hvilket omfang 
kommunerne vælger 
at benytte muligheden 
for at delegere be-
handlingen af Ankesty-
relsens praksisunder-
søgelser på det sociale 
område til et underlig-
gende udvalg. 
 

0 0 Kan umiddelbart 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

SOF: SOF forstår forslaget som, at 
den eneste forskel er, om det er BR 
eller SOC, der behandler praksisun-
dersøgelserne. Dermed vil bespa-
relsen alene være opgaver forbun-
det med at videreføre sagen fra 
SOC til ØU og BR. Derfor vil være 
potentielt være en meget lille be-
sparelse. 

29 SOC Afskaf statslig opfølgning på udvalgte kommuners 
anvendelse af børnehusene: Det foreslås at afskaffe 
den årlige opfølgning på kommuner med få børne-
hussager, således der fremadrettet ikke årligt vil 
blive sendt et brev fra Social-, og Boligministeren til 
de kommuner, som bruger børnehusene mindst. 
Kommunerne vil forsat have mulighed for på eget 
initiativ at tage kontakt til Social- og Boligstyrelsens 
Videnscenter for sociale indsatser ved vold og sek-
suelle overgreb mod børn (SISO) for at få råd og 
vejledning om brugen af børnehusene. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til ½ mio. kr. 
Vurderingen er for-
bundet med betydelig 
usikkerhed. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  SOF: Forslaget har ikke konsekven-
ser for KK, da KK ikke er en af de 
kommuner, som har få børnehussa-
ger. 

30 BUU Flere ressourcer til kvalitetsudvikling og færre res-
sourcer til unødig kontrol (tilsynspraksis på dagtil-
budsområdet): Styrelsen for Undervisning og Kvali-
tet har i 2023 gennemført et undersøgende tilsyn 
med fokus på at afdække kommunernes offentlig-
gørelse og indholdet af tilsynsmodeller for kommu-
nens dagtilbud og private pasningsordninger med 
videre. Undersøgelsen er gennemført og planlæg-
ges ikke gentaget. 
 

KL vurderer ikke, at til-
taget har økonomiske 
konsekvenser i en stør-
relsesorden, der kan 
omsættes i den enkelte 
kommune 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  BUF: Styrelsen for Undervisning og 
Kvalitet har i 2023 gennemført et 
undersøgende tilsyn med fokus på 
at afdække kommunernes offentlig-
gørelse og indhold af tilsynsmodel-
ler. Undersøgelsen er afsluttet og 
forventes ikke gentaget. Det har ikke 
betydning for praksis i København. 
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31 KFU Krav til modtagere af statslige midler på kulturom-
råder skal i højere grad afspejle størrelsen på til-
skud: Det foreslås, at der implementeres en ny sty-
ringsmodel for driftstilskudsmodtagere, der inde-
bærer, at der i højere grad differentieres efter til-
skudsstørrelse, og at der opstilles færre mål for til-
skud. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet KFF: KFF differentierer allerede ef-
ter tilskudsstørrelse jvf. politiske be-
slutninger og Forretningscirkulære 
for ydelse af tilskud. Eftersom der al-
lerede er differentiering af krav af-
hængigt af tilskudsstørrelse, medfø-
rer forslaget ikke en effektivisering. 
Imidlertid er det vedtaget med FL 
26 at der skal være en scenekunstre-
form, og før indholdet i denne ken-
des, kan forslaget ikke endeligt vur-
deres. Fra KFF er der tvivl om hvor-
vidt der lægges op til ændring af 
driftstilskudsloven, Teaterloven og 
Musikloven, samt dertilhørende be-
kendtgørelser. Implementering vil 
afhænge af lovprogrammet. Det er 
interessant om forslaget indebærer 
ændring af driftstilskudsloven, da 
der er begrænset til modtagere af 
statslige midler.  
 

32 ØU, 
SOC, 
SUND 

Øget vejledning fra Datatilsynet om brud på per-
sondatasikkerheden: Datatilsynet har i januar 2024 
udsendt vejledning om 10 typiske brud på person-
datasikkerheden med beskrivelse af typiske brud, 
og hvad der kan gøres for at forebygge dem. Data-
tilsynet forventer desuden i løbet af efteråret 2024 
at opdatere den eksisterende vejledning om brud 
på persondatasikkerheden. Datatilsynet vil i den for-
bindelse bl.a. give konkrete eksempler, som beskri-
ver, hvornår der er tale om et brud, som kan være 
omfattet af anmeldelsespligten. Den øgede vejled-
ning skal bl.a. bidrage til at gøre det mere klart, 
hvornår kommunerne ikke behøver at foretage en 
anmeldelse af et brud på persondatasikkerheden. 

KL vurderer ikke, at til-
taget har økonomiske 
konsekvenser i en stør-
relsesorden, der kan 
omsættes i den enkelte 
kommune. 

0 0 Er implementeret    ØKF: Processen for håndtering af 
persondatabrud i hele KK er alle-
rede skåret ind til et minimumskrav. 
Hver gang at Datatilsynet justerer i 
deres materiale gennemgås det i 
regi af GDPR-forum i dialog med 
DPO-funktionen for at afklare om 
der kan ske nye optimeringer. Dette 
gøres for at sikre en effektiv, men 
også minimumsbehandling af per-
sondatabrud. Derfor er det vurde-
ringen, at der ikke mangler en regel-
forenkling, og at KK er proaktiv på 
denne type krav i regi af GDPR- Fo-
rum, som er på tværs af forvaltnin-
gers GDPR-funktioner og som har 
DPO- funktionen tilknyttet som råd-
giver. 
SUF: Følger KITs vejledninger og 
anvender KITs hjælpeværktøj til 
håndtering af databrud. 
SOF: Vejledningen er taget i brug. 
Er et godt værktøj ift. behandling af 
bruddene og sikrer mere ensartet 
sagsbehandling. 
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33 ØU, 
BIU 

Afskaf Styrelsen for Arbejdsmarked og Rekrutte-
rings overvågning af kommunernes brug af regi-
stersammenkørte data (tilsyn med kommunernes 
kontrolindsats): Det foreslås, at Styrelsen for Ar-
bejdsmarked og Rekruttering fremover ikke bench-
marker kommunernes brug af de registerbaserede 
undringssager fra Den Fælles Dataenhed og der-
med også stopper med at sende opfølgende breve 
til kommuner, der i lav grad bruger systemet. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 2 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  ØKF og BIF: Ikke relevant for KK. 

34 ØU Friholdelse fra krav om ligestillingsredegørelse, 
hvis kommuner har udarbejdet en ligestillingsplan: 
Det foreslås at afskaffe kravet om, at kommuner, re-
gioner og statslige myndigheder skal indberette li-
gestillingsredegørelser hvert tredje år. Trods tidli-
gere forenklinger kritiseres ligestillingsredegørel-
serne løbende for at være bureaukratiske og irrele-
vante. Endvidere har de styrkede regler om måltal 
og politikker for kønssammensætningen i bestyrel-
ser og ledelse i ligestillingsloven pr. 1. januar 2023 i 
vid udstrækning overflødiggjort ligestillingsrede-
gørelsernes fokus på ledelse og personaleområdet. 
Forslaget kræver en lovændring af ligestillingslo-
ven. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til ½ mio. kr. 
Vurderingen er for-
bundet med betydelig 
usikkerhed. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  ØKF: Gældende fra 1. januar 2025 er 
en ændring i ligestillingsloven trådt 
i kraft, der medfører, at indberet-
ning af ligestillingsredegørelser af-
skaffes for alle institutioner og virk-
somheder, dvs. både kommuner, 
regioner og staten. 
Afskaffelsen ændrer ikke på, at KK 
har en ligestillingsplan (Gender 
Equality Plan - GEP) der sikrer, at 
kommunen lever op til de krav EU 
har fastsat for at kunne søge midler 
til deltagelse i et Horizon Europe- 
projekt, samt en Kønsligestillings-
politik 2023-2026 og en årlig køns-
ligestillingsredegørelse, der sætter 
rammer for og følger op på kommu-
nens ligestillingsindsatser. 
  

35 KTU Forenkling af tilladelser til udendørs mobile robot-
ter: Den 1. januar 2021 trådte forsøgsordning for 
selvkørende enheder i kraft. Forsøgsordningen skal 
forbedre muligheden for at udvikle og nytænke 
blandt andet transportområdet til gavn for både 
miljø og trængsel. På baggrund af en evaluering af 
forsøgsordningen arbejdes der med potentielle 
ændringer af ordningen. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til ½ mio. kr. 
Vurderingen er for-
bundet med betydelig 
usikkerhed. 

0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet KTF: Lovændring (1.07.25) simplifi-
cerer ansøgningsproces for test af 
robotter i det offentlig rum. Dog kan 
der kun køres i testzoner. KTF arbej-
der med projekt, der skal teste ro-
botter i park i 2026. 

36 ØU Ophævelse af krav om kontering på omkostnings-
steds nummer: Det foreslås, at krav i den autorise-
rede kontoplan om, at kommunerne skal registrere 
omkostningssted på en række funktioner, ophæves. 
Som det er nu, skal kommunerne for hver af institu-
tionerne tildele et omkostningsstedsnummer og 
kontere udgifterne herefter. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Er implementeret    ØKF: Dette krav er allerede fjernet 
som lovkrav i 2019 med hjemmel i 
Ændring af det kommunale budget 
og regnskabssystem. 
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37 BIU Praksisforbedringer i klagesagsbehandlinger: I det 
omfang deres rolle som uafhængig klageinstans til-
lader det, prioriterer Nævnenes Hus at behandle 
principielle sager hurtigt samt at orientere om prin-
cipielle afgørelser, praksisændringer og lignende. 

KL vurderer ikke, at til-
taget har økonomiske 
konsekvenser i en stør-
relsesorden, der kan 
omsættes i den enkelte 
kommune. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  BIF: Det vurderes hensigtsmæssigt, 
at Nævnenes Hus vil prioritere at 
behandle principielle sager hurtigt 
og orientere om afgørelser, praksis-
ændringer og lignende. Det kan alle 
myndigheder blive inspireret af at 
arbejde videre ud fra. Ankestyrelsen 
er klageinstans indenfor BIF's res-
sortområde, hvorfor det er den sty-
relse, BIF sender klagesager til, 
modtager afgørelser fra og hoved-
sageligt læser principafgørelser fra. 
  

38 ØU Forenkling af opgørelse af provenu af dækningsaf-
gift for offentlige ejendomme: Det foreslås, at kom-
munerne ifm. indberetningen af særlige regnskabs-
oplysninger bliver spurgt, om der opkræves dæk-
ningsafgift af offentlige ejendomme. Hvis kommu-
nen svarer ja til det, skal kommunen oplyse prove-
nuet og indsende revisionserklæring som hidtil, 
men hvis de svarer nej, skal kommunen ikke fore-
tage sig yderligere og således heller ikke indsende 
en revisorerklæring. Som det er nu, er der et fast år-
ligt indberetningskrav med revisionspåtegning for 
alle kommuner. 

KL vurderer ikke, at til-
taget har økonomiske 
konsekvenser i en stør-
relsesorden, der kan 
omsættes i den enkelte 
kommune. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  ØKF: Ikke relevant for KK, da KK op-
kræver dækningsafgift for offentlige 
ejendomme. 

39 ØU Forslag om at gøre det tilstrækkeligt at opgøre 
ikke-forsikringsdækkede forpligtelser vedr. tjene-
stemænd og arbejdsskader aktuarmæssigt hvert 
5.år.: Det foreslås at gøre det tilstrækkeligt at op-
gøre ikke- forsikringsdækkede forpligtelser vedr. 
tjenestemænd og arbejdsskader aktuarmæssigt 
hvert 5. år. Efter gældende regler skal forpligtel-
serne som minimum genberegnes aktuarmæssigt 
hvert 5. år. Stigende inflation og rente betyder, at 
den aktuarmæssige beregning skal foretages oftere. 

Hvis man som kom-
mune har haft fulgt det 
hidtige minimumskra-
vet (mindst hvert 5. 
år), så er der ingen be-
sparelse i ændringen 
for kommunen. 

0 0 Er implementeret    ØKF: Forslaget har ikke effekt på ar-
bejdsskadeområdet, da det allerede 
nu aktuarberegnes ved en lav fre-
kvens. På tjenestemandspension 
(TJMP) har Koncernservice nedsat 
frekvensen for aktuarberegning på, 
så området nu bliver aktuarbereg-
net hver andet år, fremfor årligt.  

40 SUND Nedsat kadence for monitorering af socialtandple-
jen fra hvert år til hvert andet år: Det foreslås, at 
monitoreringen af socialtandplejen kan gemmefø-
res hvert andet år, i stedet for hvert år. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Kan umiddelbart 
implementeres 

Andet SUF: Der er indgået en aftale imel-
lem KL og Sundhedsministeriet om, 
at der skal monitoreres på kommu-
nernes socialtandplejetilbud årligt. 
Data til brug for denne monitore-
ring findes allerede i SUF, hvorfor 
det ikke har betydning, om monito-
reringen foretages hvert år eller 
hvert andet år. Der er således ikke et 
besparelsespotentiale forbundet 
med regelforenklingen. 
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41 KTU Forenkling af sagsgangen i forbindelse med indbe-
retning af data om overløb: Der foreslås en æn-
dring i ansvar for indberetning af data om mæng-
den af overløb, så det overgår fra kommunerne til 
spildevandsselskaberne. 

KL vurderer ikke, at til-
taget har økonomiske 
konsekvenser i en stør-
relsesorden, der kan 
omsættes i den enkelte 
kommune. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  KTF: Ændringen har i praksis ingen 
betydning for KK, da der også før-
hen har været en aftale med HOFOR 
om, at de indberetter data for over-
løb. 

42 KTU Annullering af initiativ om krav om genbrugsområ-
der på alle kommunale genbrugspladser: Med Kli-
maplan for en grøn affaldssektor og cirkulær øko-
nomi (Klimaplanen) fra 2020 blev det aftalt, at alle 
kommunale genbrugspladser fremadrettet skulle 
have et særskilt område til genbrug, hvilket foreslås 
annulleret for at undgå unødig administration i 
kommunerne og i stedet bakke op om den frivillige 
indsats på kommunale genbrugspladser. 

KL vurderer ikke, at til-
taget har økonomiske 
konsekvenser i en stør-
relsesorden, der kan 
omsættes i den enkelte 
kommune. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  KTF: Inden 2. behandlingen i Folke-
tinget blev der i lovforslaget indsat 
hjemmel til gebyrfinansiering af 
genbrugsområder på genbrugs-
pladser. Der er således med lovæn-
dringen givet sikker hjemmel til, at 
kommunerne kan etablere gen-
brugsområder på genbrugspladser, 
men på frivillig basis i modsætning 
til de ophævede bestemmelser. 
Hjemlen giver heller ikke fortrinsret 
til genbrugsgenstandene for visse 
målgrupper, sådan som der var lagt 
op til med de bestemmelser, som 
blev ophævet. Der kommer måske 
et genbrugsstationsgebyr, men det 
vides ikke, før bekendtgørelsen bli-
ver endeligt udmøntet. Uanset vur-
deres det ikke at få betydning for 
den samlede økonomi. 
  

43 KTU Administrative lettelser ved kommunal vandtakst-
kontrol: Det foreslås med L 106, at det fremover vil 
være muligt at anmelde takster under nærmere 
fastsatte betingelser i stedet for, at kommunerne 
som i dag skal godkende drikke- og spildevandssel-
skabers forbrugerrettede takster mindst én gang år-
ligt. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

    Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet KTF: De nærmere betingelser for at 
kunne undlade den årlige kommu-
nale legalitetsgodkendelse af vand- 
og spildevandstakster af kommunal-
bestyrelsen (KTU) foreligger endnu 
ikke, idet de relevante vejledninger 
mangler. Det er derfor usikkert, om 
der er et forenklingspotentiale. Pa-
rallelt med dette forslag er der 
fremlagt forslag til nye bekendtgø-
relser, der sigter mod at give kom-
munerne større ansvar og øget til-
syn med vand- og spildevandssel-
skaber. Det kan nævnes, at den hid-
tidige årlige forelæggelse for kom-
munalbestyrelsen (KTU) til legali-
tetsgodkendelse har sikret doku-
mentation af høj kvalitet. Det har gi-
vet KTU indsigt i vigtige forhold som 
prisudvikling, planlagte 
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investeringer, overholdelse af lov-
krav til hvile-i-sig-selv- økonomi og -
prognoser for takstudvikling m.v. 
Hertil har det sikret udvalget mulig-
hed for at stille spørgsmål og have 
dialog om emnet med vand- og 
spildevandsselskab på et oplyst 
grundlag. 
Det er dog svært at se at der kan må-
les en besparelse i forhold til denne 
ene sag om året. 
  

44 ØU Forenkling af indberetningen om måltal og politik-
ker i relation til ligestillingslovens §11: Det foreslås, 
at der indføres en bagatelgrænse så alene institutio-
ner mv. med mindst 50 medarbejdere forpligtes til 
at opstille måltal for kønssammensætningen i be-
styrelser mv. Dermed ensrettes bagatelgrænsen, så 
den flugter med afgrænsningen af målgruppen, der 
skal opstille måltal for de øverste ledelsesniveauer. 
Langt hovedparten af de små institutioner, der frita-
ges for reglerne, er friskoler, private grundskoler og 
efterskoler. Forslaget kræver en lovændring af lige-
stillingsloven. 

KL vurderer ikke, at til-
taget har økonomiske 
konsekvenser i en stør-
relsesorden, der kan 
omsættes i den enkelte 
kommune. 

0 0 Kan umiddelbart 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

ØKF: Gældende pr. 1. januar 2025 er 
en ændring i ligestillingsloven trådt 
i kraft, der medfører en bagatel-
grænse på 50 medarbejdere for 
kommunale fællesskaber, statslige 
institutioner og virksomheder, der 
skal opstille måltal og udarbejde po-
litikker for kønssammensætning i 
bestyrelser. Lovændringen medfø-
rer også, at de institutioner, der fort-
sat er forpligtet til at oplyse måltal 
mv. fremover, skal indberette måltal 
efter ligestillingsloven hvert andet 
år i stedet for hvert år. Der er på nu-
værende tidspunkt ikke overblik 
over, om selvejende institutioner 
med under 50 medarbejdere i KK 
indtil lovændringen, har indberettet 
måltal for kønssammensætningen i 
bestyrelser og derfor i hvilken grad 
de selvejende institutioner er påvir-
ket af lovændringen. Dette kræver 
igangsættelse af en mere omfat-
tende undersøgelse. 
  

45 SOC Afskærelse af klageadgang hos Ankestyrelsen for 
borgere som afvises fra § 110-tilbud: Det foreslås, at 
klageadgang i afgørelser om bortvisning fra § 110- 
tilbud præciseres. 

Forslag udgået.            
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46 ØU, 
BIU, 
SUND, 
KFU 

Lempelse af bygningsreglementets krav til efter-
syn af brandslukning- materiel på plejeinstitutio-
ner, daginstitutioner, skoler mv.: Det foreslås, at 
hyppigheden for kontrol af brandtekniske installati-
oner på plejeinstitutioner, daginstitutioner, skoler 
mv. ændres, så eftersynet af konkrete brandtekniske 
installationer bortfalder eller skal foretages hhv. 
hver 6. eller 12. måned afhængigt af installationen 
og bygningens anvendelse. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 5 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet ØKF: Der blev i Budget 2025 afsat 
8,7 mio. kr. til forvaltningerne (und-
tagen ØKF), så de kunne leve op til 
reglerne på området. ØKF ser ikke 
mulige besparelser ved indførelse af 
forslaget, da administrationen vil 
være uændret. ØKF har læst spørgs-
målet sådan, om behovet for de 8,7 
var mindre, hvis man lavede denne 
regelforenkling, og det ser ØKF ikke 
det er. Hvis forvaltningerne har 
færre kontroller at forholde sig til, 
kan dette føre til en mindre adm. 
byrde for dem. Dog er området 
langt større end blot brandsluk-
ningsmateriel, hvorfor der vil være 
tale om et meget lille fald i admini-
strativ byrde. 
KFF: Evt. eftersyn vil efter indførsel 
af længere intervaller i større grad 
kunne udføres samtidig med andre 
eftersyn af andre installationer. 
SUF: Hovedparten af plejehjem-
mene i SUF ejes af de almene bolig-
selskaber, og de har ansvaret for 
kontrol af de brandtekniske installa-
tioner. Der er således ikke et bespa-
relsespotentiale i SUF. 
  

47 BIU Forenkling af opfølgningen på kommunernes tid-
lige beskæftigelsesindsats: Der er implementeret 
en række administrative ændringer i opfølgningen 
på den tidlige indsats, så den nye opfølgning er 
mere dialogbaseret, mindre administrativt tung og 
fokuserer på de kommuner, der har de største ud-
fordringer med at leve op til lovkravene i den tidlige 
indsats. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Er implementeret    BIF: Som det fremgår, er ændringen 
implementeret. Da ændringen ved-
rører opfølgningen, ligger besparel-
sen primært hos STAR. Kommunen 
skal stadig overholde reglerne, og er 
derfor nødt til at følge op på dem, 
men det er en mindre administrativ 
lettelse for kommunen. I forbindelse 
med opfølgning på den tidlige ind-
sats er forenklingen implementeret. 
Dog vurderes det ikke, at der vil 
være tale om en besparelse inden 
for denne forenkling, da der stadig 
skal laves samme opfølgning som 
tidligere. 
  



 ØKF Kontor for Budget (2394) 17/51 

 

 

   

 

48 BIU Forenkling af opfølgningen på den kommunale 
sanktionspraksis i STAR: Det foreslås, at opfølgnin-
gen på den kommunale sanktionspraksis ændres, så 
STAR ikke anmoder kommuner om redegørelser på 
baggrund af enten høj eller lav sanktionsandel af 
hhv. aktivitetsparate og jobparate ydelsesmodta-
gere 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

-   Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet BIF: Lovgrundlaget vedrører STARs 
overvågning. De bør vurdere, om 
det kræver ny lovgivning. Det er ikke 
muligt at vurdere forventet bespa-
relse på de angivne forslag. Forsla-
gene lægger op til forenklinger, 
men eftersom det ikke er kendt, 
hvordan disse forenklinger vil tage 
form, herunder om der vil ske en 
lempelse inden for opfølgningen, 
kan det ikke anslås, hvor meget be-
sparelsen vil udgøre. 
  

49 BIU Ændret opfølgningsmodel i tilsynet med kommu-
nernes rådighedsvurderinger i STAR: Der foreslås 
en række ændringer i opfølgningen med kommu-
nernes rådighedsvurderinger, så STAR forenkler og 
fokuserer tilsynet og hermed kun følger op over for 
de kommuner, der har kontinuerlige udfordringer 
med at understøtte de lediges jobsøgning. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

-   Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet BIF: Lovgrundlaget vedrører STARs 
overvågning. De bør vurdere, om 
det kræver ny lovgivning. Det er ikke 
muligt at vurdere forventet bespa-
relse på de angivne forslag. Forsla-
gene lægger op til forenklinger, 
men eftersom det ikke er kendt, 
hvordan der vil ske en lempelse in-
den for opfølgningen, kan det ikke 
anslås, hvor meget besparelsen vil 
udgøre. 
  

50 KFU, 
SOC, 
KTU 

Forenkling af tilbagemelding på påbud mv.: Det fo-
reslås, at Arbejdstilsynet moderniserer virksomhe-
dernes digitale selvbetjeningsløsning, så det bliver 
nemmere at melde tilbage på påbud og få overblik 
over frister m.v. 

KL vurderer ikke, at til-
taget har økonomiske 
konsekvenser i en stør-
relsesorden, der kan 
omsættes i den enkelte 
kommune. 

0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet KFF: Forslaget vil gøre det lettere at 
kommunikere med Arbejdstilsynet i 
tråd med alle digitale løsninger som 
indføres.  
SOF: SOF er i tvivl om, hvordan 
denne adskiller sig fra forslag 95, og 
hvad der ønskes moderniseret.  
KTF: KTF ser stor værdi i, at systemet 
bliver mere brugervenligt og over-
skueligt. Som SOF nævner, adskiller 
denne sag sig ikke fra forslag 95. 
  

51 SOC, 
KTU 

Øget brug af virtuelle møder i arbejdstilsynet som 
erstatning for fysiske tilsynsbesøg: Det foreslås, at 
Arbejdstilsynet udvider brugen af virtuelle møder i 
tilsynet som erstatning for fysiske tilsynsbesøg. 

KL vurderer ikke, at til-
taget har økonomiske 
konsekvenser i en stør-
relsesorden, der kan 
omsættes i den enkelte 
kommune. 

    Irrelevant for KK 
at implementere  

  SOF: Det vil ikke kræve noget yderli-
gere i SOF, hvis arbejdstilsynet øn-
sker virtuelle møder. Der er for-
mentlig ikke et stort besparelsespo-
tentiale for SOF, men for Arbejdstil-
synet (AT) vil der være det i mindre 
transport. For SOF vil der skulle bru-
ges mindre tid på at klæde AT på til 
at færdes på arbejdspladsen (ift. 
målgruppen), og ved at AT ikke skal 
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vises rundt på arbejdspladsen, og 
det kan også give en intern tidsbe-
sparelse i SOF, hvis der skal flere 
med til mødet fra SOF, som ikke alle 
arbejder fysisk på den arbejdsplads, 
som arbejdstilsynet besøger. Det 
vurderes kun at være et meget be-
grænset besparelsespotentiale, som 
ikke er muligt at kvantificere. 
KTF: Virtuelle tilsyn som erstatning 
for fysiske besøg forventes ikke at 
give anledning til nogen væsentlig 
besparelse. Det vil forringe tilsyns-
kvaliteten i én af fagafdelingerne. 
For de 16 driftsenheder her, der ar-
bejder i byrummet, kræves der ofte 
fysisk tilstedeværelse for at vurdere 
det fysiske arbejdsmiljø. Virtuelle til-
syn kan være mere relevant for de 5 
administrative enheder, men det 
psykiske arbejdsmiljø er generelt 
vanskeligt at vurdere virtuelt i både 
administrative og driftsenheder. 
  

52 SOC, 
KTU 

Forenklet og målrettet kontakt til virksomhederne 
før tilsyn (arbejdstilsynet): Det foreslås, at Arbejds-
tilsynet afskaffer varsling af tilsyn og fremadrettet 
anmelder flere tilsyn end i dag. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  SOF: Er allerede implementeret sid-
ste år. SOF har ikke set varslinger 
længe, men arbejdstilsynet anmel-
der alle de besøg, de kommer til. 
Det er et administrativt besparelses-
potentiale (SOF skal ikke forholde 
sig til varslingsbreve, kun anmelde 
af tilsyn). Det vurderes kun at være 
en lille besparelse for SOF. Arbejds-
tilsynet kommer på max 50 besøg 
om året. Dvs. det er 50 færre mails 
med varsling der skal videresendes 
til tilbudsleder og områdeleder. Der 
er således tale om en minimal be-
sparelse. Arbejdstilsynet kommer 
fortsat på besøg. 
KTF: KTF vurderer ikke, at der er et 
besparelsespotentiale. 
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53 KTU Erstatte krav om samtykke med en orienterings-
pligt til politiet for udvalgte afmærkninger af vej-
arbejder: Det foreslås at erstatte krav om, at der skal 
indhentes samtykke fra politiet ved udvalgte af-
mærkninger af vejarbejder med en orienterings-
pligt. 

Ministeriet vurderer, at 
der er en besparelse 
på 11 kommunale års-
værk på baggrund af, 
at politiet ikke længere 
vil skulle behandle 
kommunale vejsager. 
Denne betragtning er 
KL ikke enig i. Afventer 
dialog med Trafikmini-
steriet. 

0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

KTF: I april 2025 udsendte Trans-
portministeriet pressemeddelelse, 
hvor det blev oplyst at lovforslagets 
fremsættelse for Folketinget er er 
udskudt på ubestemt tid. Ved ud-
sendelse af lovprogrammet i okto-
ber er lovforslaget igen på og for-
ventes fremsat for Folketinget ul-
timo november 2025. KK afgav hø-
ringssvar (Godkendt af BR den 30. 
januar 2025) og bidrog til KL’s hø-
ringssvar og dialog med Transport-
ministeriet om lovforslaget. Hvis 
lovforslaget fortsat indeholder nye 
regler med krav om årsdøgntrafiktal, 
kan lovforslaget betyde, at anlægs-
projekter om ensretning, vejlukning, 
trafikøer og hastighedsnedsættelser 
mv. ikke kan gennemføres. Lov-
forslaget kan desuden betyde at en 
række af hastighedsnedsættelserne 
i forsøgsordningen skal rulles til-
bage. KTF forventer ikke at lovforsla-
get kommer i høring igen. 
 

54 SOC, 
SUND 

Øget frihed til sygeplejersker til selvstændigt at 
træffe beslutning om og udføre bestemte opga-
ver, som før var forbeholdt læger: Lovforslag ang. 
forholdt virksomhedsområde for sygeplejersker mv. 
blev vedtaget d. 12. december 2023. Loven medfø-
rer, at sygeplejersker får mulighed for selvstændigt 
at træffe beslutning om og udføre bestemte opga-
ver, som før loven trådte i kraft, var forbeholdt læ-
ger. Det gælder blandt andet blodprøvetagning, an-
vendelse af visse nærmere bestemte vacciner og 
lægemidler, anlæggelse af kort perifert venekateter 
og syning af overfladiske hudsår uden for ansigtet. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 5 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver 
yderligere 
imple-
mentering 

SOF: Lovgrundlaget er på plads, 
men den tekniske FMK-løsning, der 
skal understøtte sygeplejerskers for 
at ordinere lægemidler, forventes 
først klar medio 2025. SOF har 
endnu ikke implementeret det for-
beholdt virksomhedsområde og er 
under afklaring af, om ibrugtagning 
bør afvente FMK, da en tidligere im-
plementering vurderes at kræve 
uforholdsmæssige ressourcer. Der 
planlægges pilotimplementering i 
Den Sociale Hjemmepleje ultimo 
2025/primo 2026. For resten af 
SOF afventes KL’s generiske instruk-
ser for lægemiddelområdet. De 
største gevinster forventes at ligge i 
sygeplejerskers mulighed for at or-
dinere lægemidler, men effektivise-
ringspotentialet kan først vurderes 
ved faktisk ibrugtagning. 
SUF: Det forbeholdte virksomheds-
område er implementeret og taget i 
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brug i akutteamet pr. 1. oktober 
2024 og rulles ud i resten af SUF i 
løbet af 2025 og 2026. Fra 1. juli kan 
sygeplejersker teknisk ordinere me-
dicin i FMK-online. Medicindelen 
forventes dog først taget i brug i 
SUF i løbet af 2026/2027. Virksom-
hedsområdet gør det muligt for sy-
geplejersker at løse enkelte opgaver 
på eget initiativ, men kommunika-
tion vil fortsat være nødvendig af-
hængigt af borger og opgave. Der 
kan også indføres nye opgaver, der 
kræver aftale med Regionen. Et 
eventuelt mindre tidsforbrug kan 
først vurderes, når vejledning, sy-
stemtilpasning og arbejdsgange er 
implementeret, tidligst frem mod 
Budget 2027/Budget 2028. 
 

55 SOC Forenkling af reglerne om betaling for ophold på 
anbringelsessteder for børn og unge: Det foreslås 
at forenkle reglerne om betaling for ophold på an-
bringelsessteder for børn og unge under 18 år samt 
for døgnophold og udslusningsordninger for unge i 
alderen 18 til 22 år, så de bliver nemmere at admini-
strere for kommunerne. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

SOF: SOF vurderer, at dette forslag 
vil kunne implementeres. En me-
tode til estimering af besparelses-
potentialet kan være udgifterne ud 
fra antal børn anbragt i SOF ganget 
op med det antal minutter der esti-
meres at kunne spares. SOF vurde-
rer dog, at der er behov for en ud-
dybning af regelforenklingen for at 
kunne vurdere et konkret besparel-
sespotentiale. 
 

56 BUU Gennemgang af manuelt indberettede data på 
dagtilbuds- og folkeskoleområderne: Det foreslås, 
at de nuværende manuelle indberetninger på dag-
tilbuds- og folkeskoleområderne gennemgås mhp. 
at vurdere, om de indsamlede data skaber den øn-
skede værdi eller kan undværes, og om data vil 
kunne indsamles af anden vej, som kan minimere 
eller fjerne administrative byrder for kommunerne 
forbundet med indberetningerne. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Kan umiddelbart 
implementeres 

Andet BUF: I BUF er manuelle indberetnin-
ger af data standard praksis. Der la-
ves ikke manuelle indberetninger, 
der ikke er bundet op på faglig rele-
vans, og forvaltningen mener der-
med, at de nuværende manuelle 
indberetninger skaber de ønskede 
værdi.  

57 ØU Forenkling vedr. færgetakster: Der er gennemført 
en forenkling at de administrative krav til tilskuds-
ordninger til nedsættelse af færgetakster i kommu-
nerne på gods- og passagerområdet. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  ØKF: Det er ikke relevant for KK. 
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58 SUND Øgede muligheder for tværkommunalt samar-
bejde i den kommunale sygepleje: Forslaget giver 
kommunerne øgede muligheder for tværkommu-
nalt samarbejde om tildelingen af ydelser i den 
kommunale sygepleje, bl.a. for at afbureaukratisere 
området til gavn for særligt medarbejderne i de 
kommunale akutfunktioner, men også generelt i 
den kommunale sygepleje og visitationen. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  SUF: Lovforslaget er vedtaget i Fol-
ketinget. Det er rettet mod små 
kommuner, som har en fælles kom-
munal akutfunktion for til sammen 
at være i stand til at leve op til Sund-
hedsstyrelsens kvalitetsstandarder 
på området. Forslaget er derfor ikke 
relevant for KK, da kommunens 
akutfunktion udelukkende dækker 
kommunens borgere og der på nu-
værende tidspunkt ikke er grundlag 
for at akutfunktionen varetager sy-
gepleje i andre kommuner. Hvis re-
geringen beslutter at flytte akutsy-
geplejen til sundhedsrådene, og det 
her besluttes, at København skal va-
retage akutsygepleje i flere kommu-
ner, kan forslaget blive relevant. 
Men det er på nuværende tidspunkt 
helt uvist. Der er således ikke et be-
sparelsespotentiale. 
 

59 KFU Modernisering af rammerne for valg og lokalde-
mokrati mv.: Der en gennemført en række forenklin-
ger af regler og procedurer ang. rammerne for valg 
og lokaldemokrati. 

Der er både tale om 
administrative lettelser 
og administrative mer-
belastninger. 
Sagen er DUT- for-
handlet og afklaret 
med 0 DUT. Der vurde-
res derfor heller ikke at 
være et potentiale i 
ændringen, der kan 
indhøstes. 

0 0 Kan umiddelbart 
implementeres 

Andet KFF: Modernisering af rammerne 
for valg og lokaldemokrati er en 
samling af meget forskellige æn-
dringer og rettelser til valglovgiv-
ningen. Flere ændringer er uden 
økonomiske konsekvenser og kan 
umiddelbart implementeres i for-
bindelse med afviklingen af de for-
skellige valgtyper, mens andre ikke 
er implementerbare i KK. De største 
er: 
Ændring af valglister ved kommu-
nal- og regionsrådsvalg: Umiddel-
bart implementerbart. Der vil frem-
adrettet ikke være en tilflyttervalgli-
ste, men kun en valgliste. Ændrin-
gen har betydning for borgere, der 
flytter umiddelbart inden et kom-
munal- og regionsrådsvalg, hvor 
den primære gevinst er for de bor-
gerne, der fraflytter umiddelbart in-
den valgdagen og beholder deres 
stemmeret.  
Afhentning af brevstemmer i eget 
hjem: Implementerbart. Ændringen 
har betydning ift. 
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brevstemmeafgivning på særlige 
botilbud, hvor kendskab til beboer-
nes særlige behov kan være en for-
del i forbindelse med brevstemme-
afgivningen, men især også for 
fremadrettet at kunne varetage op-
gaven, da det er tiltagende svært at 
rekruttere nok politisk tilforordnede 
vælgere.  
Brevstemmegennemgang: Ikke im-
plementerbart. Omfanget af brev-
stemmer i KK er for stort til, at valg-
bestyrelsen kan varetage opgaven. 
Andre landes valg kan afholdes i 
Danmark: Ikke umiddelbart imple-
menterbart. Ændringen har karakter 
af en hensigtserklæring ift. evt. valg i 
Ukraine. Der mangler rammer og fi-
nansiering. 
  

60 SOC Ophævelse af krav om kommunal kvalitetsstan-
dard for kvindekrisecentre: Det foreslås, at kravet 
om kvalitetsstandard for kvindekrisecentre ophæ-
ves. En ophævelse af kravet vurderes ikke at have 
betydning for kvaliteten på kvindekrisecenterområ-
det, idet kvalitetsstandarden primært rummer fak-
tuelle beskrivelser af forhold, som i dag alligevel føl-
ger af lovbestemmelsen (SEL §109). 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0,05 Er implementeret    SOF: Pr. 1. juli 2024 er det ikke læn-
ger et lovkrav, at der skal være kvali-
tetsstandarder på krisecenter, jf. Be-
kendtgørelse om ophævelse af be-
kendtgørelse om kvalitetsstandard 
for kvindekrisecentre efter § 109 i 
lov om social service. Det estime-
rede besparelsespotentiale er be-
hæftet med usikkerhed. Socialud-
valget blev d. 13. november 2024 
orienteret om ophævelsen af lovkra-
vet. I sagen fremgår det, at opgave-
bortfaldet vil bidrage til at realisere 
de administrative besparelser i SOF. 
Årligt besparelsespotentiale: 0-0,05 
DKK. 
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61 ØU, 
SOC 

Ændring af lovgrundlag sfa. tab af kommune hus-
lejeindtægter pba. principafgørelse fra Ankesty-
relsen: Det foreslås at ændre lovgrundlaget, som 
Ankestyrelsen principafgørelse 43-19 vedr. borge-
rens egenbetaling for botilbud (jf. servicelovens §§ 
107 og 108) er truffet på. Ankestyrelsen pålægger 
kommunerne, at kommunen først må opkræve bor-
gerens egenbetaling fra det tidspunkt kommunen 
har beregnet borgerens egenbetaling, på trods af, 
at det fremgår af betalingsbekendtgørelsen, at be-
boeren skal betale fra opholdets begyndelse/dispo-
sitionsdatoen. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0,4 Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

SOF: Forvaltningen har allerede ind-
friet potentialet ved at træffe hurti-
gere afgørelse om egenbetaling for 
§ 107-tilbud via. et takstteam. Det 
største potentiale for en besparelse 
er derfor ved at erstatte kravene for 
beregning af egenbetaling med en 
fastsat takst for opholdet (i stil med 
proceduren for §§ 109 og 110). Be-
sparelsespotentialet tager udgangs-
punkt i, at den gennemsnitlige 
egenbetaling for § 107 er 2.500 kr., 
mens der i 2023 blev visiteret 175 
nye borgere. 
 

62 SOC Ændrede regler for at forblive på botilbud for æg-
tefæller til afdøde borgere med handicap: Det fore-
slås, at der indføres en tidsgrænse på tre måneder 
ift. retten for en ægtefælle til en afdød borger med 
handicap til at forblive i et længerevarende botil-
bud. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Er implementeret    SOF: Det er en meget lille andel bor-
gere og derfor er vurderingen at 
estimatet på et besparelsespotenti-
ale er 0 DKK. 

63 SOC, 
SUND 

Tydeligere afgrænsning af kommunernes forplig-
telser ang. Madservice: Det foreslås at tydeliggøre 
afgrænsningen af kommunernes forpligtelse ang. 
madservice, så området reguleres i en selvstændig 
bestemmelse, hvor det vil fremgå, at kommunalbe-
styrelsen skal tilbyde udbringning af mad. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  SUF: Dette er ikke en forenkling for 
SUF, der tilbyder mad i overens-
stemmelse med både serviceloven 
(§83) og ældreloven (§13), hvoraf 
sidstnævnte er en selvstændig be-
stemmelse. Der er således ikke er 
besparelsespotentiale i SUF. 
SOF: SOF er enig i SUF's vurdering. 
En selvstændig bestemmelse påvir-
ker ikke opgaven. 
 

64 SOC Tilbagerulning af skærpede krav til kommunalbe-
styrelsens opfølgning på Danmarkskortet m.v.: Det 
foreslås at tilbagerulle skærpede krav til kommunal-
bestyrelsens opfølgning på Danmarkskortet mv., 
som blev indført med lov nr. 912 af 21. juni 2022, 
hvor kommunalbestyrelsen forpligtes til særskilt at 
tage stilling til, hvorvidt der skal udarbejdes en 
handlingsplan til sikring af den juridiske kvalitet i 
kommunens sagsbehandling. 

I forbindelse med at 
initiativet blev indført 
blev det skønnet at 
medføre administra-
tive udgifter for kom-
munerne på 0,7 mio. 
kr. i 2025 (2025-pl) – 
svarende til knap 1 års-
værk - og herefter 0,0 
mio. kr. årligt. 

0 0 Er implementeret  Kræver ny 
lovgivning 

SOF: Det følger fortsat af retssikker-
hedslovens § 79 b, stk. 2, at kom-
mune skal tage stilling til, hvorvidt 
der skal udarbejdes en handlings-
plan til sikring af den juridiske kvali-
tet i kommunens sagsbehandling 
ifm. den årlige behandling af Dan-
markskortet. Relativ lille besparel-
sespotentiale, da der bruges res-
sourcer i SOF, men det er en gang 
om året til en enkelt sag.  

65 SOC Tilbagerulning af ny indikator i socialtilsynets kva-
litetsmodel: Det foreslås at tilbagerulle tilføjelsen af 
ny indikator i socialtilsynets kvalitetsmodel om sti-
mulerende læringsmiljøer. Med forpligtelsen blev 
der tilføjet en ny indikator i socialtilsynets 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  SOF: Indikator 1.e vurderer, om til-
buddets pædagogiske indsats un-
derstøtter barnets dagtilbud skole-
gang og uddannelse. Mange børn i 
døgninstitutioner har udfordringer 
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kvalitetsmodel, så indsatser ift. stimulerende læ-
ringsmiljøer indgår i kvalitetsvurderingen. 

med betydelig usikker-
hed. 

med fremmøde, så det er vigtigt, at 
der fortsat er et fokus på dette 
blandt personalet. Derfor virker det 
umiddelbart ikke relevant at fjerne 
indikatoren. Det er vigtigt at skelne 
mellem om børnene er tilknyttet et 
skoletilbud, om de har fremmøde 
og om tilbuddet har fokus på det, 
hvilket indikator 1.e er med at tyde-
liggøre. Det kræver, at Socialtilsynet 
er enig i forslaget. 
 

66 SOC Tilbagerulning af lov ang. forberedelse af overgan-
gen til voksenlivet for unge med varig og betyde-
ligt nedsat fysisk eller psykisk funktionsevne eller 
indgribende kronisk eller langvarig lidelse: Det fo-
reslås at tilbagerulle lov nr. 2216 af 29. december 
2020 om ændring af lov om social service, hvor 
kommunerne forpligtes til at forberede overgangen 
til voksenlivet for unge med nedsat funktionsevne 
fysisk eller psykisk eller kronisk sygdom. 

En tilbagerulning 
skønnes at medføre en 
administrativ bespa-
relse for kommunerne 
på 2,9 mio. kr. årligt 
(2025- pl). Den admi-
nistrative besparelse 
udgør ca. 4.300 timer 
årligt for en kommu-
nalt ansat socialrådgi-
ver, svarende til ca. 3 
årsværk. 

0,2 0,2 Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

SOF: Bestemmelsen som indført 
med § 19 a i lov nr. 2216 af 29. de-
cember 2020 er ophævet, men er 
videreført i Barnets Lov §§ 122 og 
123. Det er derfor fortsat en forplig-
telse, som ikke lovligt kan fraviges. § 
122/123 i BL flugter den faglige til-
gang for hele målgruppen af unge i 
overgangen til voksenlivet og er så-
ledes med til at sætte et signal om, 
hvad en god overgang indebærer 
og at målgruppen af unge med va-
rig og betydelig nedsat fysisk og/el-
ler psykisk funktionsniveau eller ind-
gribende kronisk eller langvarig li-
delse skal have et særligt fokus. Med 
DUT blev kommunerne tildelt i alt 
1,7 mio. kr. årligt som følge af lov-
ændringen, hvoraf 0,2 mio. kr. gik til 
SOF (SOF modtog alle midlerne i 
KK). Dog vurderer SOF at det vil 
være mest hensigtsmæssigt at fast-
holde loven.  

67   Tilbagerulning af forpligtelse til at indhente straf-
feattester: Det foreslås at tilbagerulle forpligtelsen 
for sociale tilbud til at indhente straffeattester, som 
blev indført med lov nr. 615 af 14. maj 2020 om æn-
dring af lov om socialtilsyn. 

Forslag udgået.            

68 KTU Ophævelse af krav om Lokal Agenda 21 strategi: 
Det foreslås, at krav om at regionsråd og kommunal-
bestyrelser skal udarbejde en redegørelse for deres 
strategi for hhv. regionens og kommunens bidrag 
til en bæredygtig udvikling i det 21. århundrede 
(Lokal Agenda 21-strategi) ophæves. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Er implementeret    KTF: Ingen bemærkninger. 
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69 SOC Takstlofter på §§ 109 og 110: Regeringen og KL blev 
med ØA 24 ”enige om, at der på områder med selv-
møderprincip efter servicelovens §§ 109 (kvindekri-
secentre) og 110 (herberger og forsorgshjem mv.) 
indføres takstloft med henblik på at sikre ensartet-
hed i priser samt bedre grundlag for fastsættelse af 
et serviceniveau og økonomisk styring af området. 
Regeringen udarbejder et oplæg for indførelse af et 
eller flere takstlofter.” 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

SOF: Der er i september 2025 ind-
gået politisk aftale om takstlofter på 
herberger og krisecentre. De nye 
takstlofter ligger langt højere end 
den gennemsnitlige takst, der beta-
les i dag. SOF kan således ikke iden-
tificere et besparelsespotentiale på 
baggrund af aftalen.  

70 BUU Mulighed for kortere skoledage til alle skoler: Som 
led i Aftale om folkeskolens kvalitetsprogram er det 
besluttet, at kommunerne får permanent mulighed 
for kortere skoledage. I den forbindelse forenkles 
ansøgnings- og godkendelsesprocessen bl.a. 

Pengene frigjort som 
følge af den nye (la-
vere) timetalsfordeling 
og afskaffelsen af den 
understøttende under-
visning indgår i kvali-
tetsprogrammet som 
en del af skolens time-
bank og bruges til dels 
til at finansiere aftalens 
initiativer gennem en 
omprioritering. 

0 0 Kan umiddelbart 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

BUF: Dette kan umiddelbart imple-
menteres, når lovgivningen er faldet 
på plads, der anses dog ikke for at 
være et besparelsespotentiale. Der 
skal udarbejdes en udmelding til 
skoler og KKFO’er.  

71 BUU Fornyelse og slankning af folkeskolens læreplaner: 
Som led i Aftale om folkeskolens kvalitetsprogram 
er det besluttet at udvikle nye læreplaner med fokus 
på kernestof og reducere i antallet af mål i folkesko-
lens læreplaner. Samtidigt gives øget frihed ift. de 
gældende læreplaner frem mod ikrafttrædelsen af 
de nye læreplaner. 

Der er enighed med 
ministeriet om, at der 
hverken er mer- eller 
mindreudgifter. 

0 0 Er implementeret    BUF: Lærerne skal stadig undervise 
og forberede sig, så der opnås ikke 
nødvendigvis en tidsbesparelse. 
Hvis der alligevel sker en tidsbespa-
relse, skal det først måles, når læ-
rerne har haft mulighed for at af-
prøve ændringerne. 

72 BUU Frihedskampagne om eksisterende frihed og flek-
sibilitet i folkeskolen: Som led i Aftale om folkesko-
lens kvalitetsprogram er det besluttet at iværksætte 
en frihedskampagne mhp. at øge kommunernes 
kendskab til frihedsgrader under de nugældende 
regler og de nye frihedsgrader, som forventes ind-
ført med aftalen, og som dermed evt. kan føre til af-
skaffelsen af lokale krav samt decentralisere beslut-
ninger til skoleniveau. 

  0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  BUF: KL er sammen med de øvrige 
parter omkring folkeskolen og 
Børne- og Undervisningsministeriet 
i gang med at formulere brev til alle 
skoler og kommuner eksisterende 
og kommende frihedsgrader i folke-
skoleloven. Denne opgave er som 
beskrevet placeret i KL, BUVM og 
'øvrige parter'. 

73 BUU Afskaffelse af den obligatoriske projektopgave i 9. 
klasse: Som led i Aftale om folkeskolens kvalitets-
program er det besluttet at afskaffe den obligatori-
ske projektopgave i 9. klasse. Det skal medvirke til, at 
kommunerne får mere fleksible rammer for tilrette-
læggelse af undervisningen lokalt. 

Der er enighed med 
ministeriet om, at der 
hverken er mer- eller 
mindreudgifter. 

0 0 Er implementeret    BUF: Bestemmelsen udgår som krav 
af folkeskoleloven 1.8.2025. Forvalt-
ningen har orienteret skolerne om 
ændringerne via. mail til område-
cheferne. 
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74 BUU Afskaffelse af centralt krav om 45 minutters be-
vægelse: Som led i Aftale om folkeskolens kvalitets-
program er det besluttet at afskaffe kravet om 45 
minutters bevægelse. Det skal medvirke til, at kom-
munerne får mere fleksible rammer for tilrettelæg-
gelse af undervisningen lokalt. 

Der er enighed med 
ministeriet om, at der 
hverken er mer- eller 
mindreudgifter. 

0 0 Er implementeret    BUF: Bestemmelsen udgår som krav 
af folkeskoleloven 1.8.2025. Forvalt-
ningen har orienteret skolerne om 
ændringerne via. mail til område-
cheferne. 

75 BUU Afskaffelse af centralt krav om lektiehjælp og fag-
lig fordybelse: Som led i Aftale om folkeskolens 
kvalitetsprogram er det besluttet at afskaffe kravet 
om lektiehjælp og faglig fordybelse. Det skal med-
virke til, at kommunerne får mere fleksible rammer 
for tilrettelæggelse af undervisningen lokalt. 

Der er enighed med 
ministeriet om, at der 
hverken er mer- eller 
mindreudgifter. 

0 0 Er implementeret    BUF: Bestemmelsen udgår som krav 
af folkeskoleloven 1.8.2025. Forvalt-
ningen har orienteret skolerne om 
ændringerne via. mail til område-
cheferne. 

76 BUU Fritagelse fra krav om udarbejdelse og godken-
delse af læseplaner i folkeskolen: Som led i Aftale 
om folkeskolens kvalitetsprogram er det besluttet at 
afskaffe kravet om, at kommunalbestyrelsen skal 
godkende skolernes læseplaner, hvis skolerne væl-
ger at udarbejde læseplaner. 

Der er enighed med 
ministeriet om, at der 
hverken er mer- eller 
mindreudgifter. 

0 0 Er implementeret    BUF: Bestemmelsen udgår som krav 
af folkeskoleloven 1.8.2025. Forvalt-
ningen har orienteret skolerne om 
ændringerne via. mail til område-
cheferne. 

77 BUU Initiativer ang. Pædagogisk Psykologisk Rådgiv-
ning (PPR): Som led i Aftale om folkeskolens kvali-
tetsprogram er det besluttet at afskaffe krav om in-
telligenstest for elever med tegn på høj begavelse. 
Dette skal frigøre ressourcer hos PPR og fjerne et 
unødigt proceskrav. Samtidigt igangsættes et ar-
bejde med tydeliggørelse af regler og styrket vej-
ledning til kommuner om brug, omfang og indhold 
af pædagogiske-psykologiske vurderinger. 

Med Aftale om det 
fremtidige evalue-
rings- og bedømmel-
sessystem i folkeskolen 
blev kommunerne 
kompenseret med 6,9 
mio. kr. årligt fra 2025 
og frem (2024- pl) 
forbundet med styrket 
fokus på højt begavede 
elever. 
Regeringen og KL af-
talte i forbindelse med 
aftalen om kommuner-
nes økonomi for 2024 
at etablere et flerårigt 
samarbejdsprogram, 
som skal understøtte 
kommunernes opgave 
med at nedbringe ud-
gifterne til administra-
tion. De kommunale 
mindreudgifter for-
bundet med afskaf-
felse af krav om intelli-
genstest indgår i sam-
arbejdsprogrammet, 
og de samlede 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

Lovgiv-
ning af-
ventes 
ikrafttræ-
delse 

BUF: Kravet om intelligenstest nå-
ede aldrig at træde i kraft og er der-
for ikke relevant. Selv hvis det var 
blevet indført, ville afskaffelsen ikke 
have haft en effekt, da PPR i forvejen 
kun anvender kognitive test i de si-
tuationer, hvor det fortsat er et krav 
– f.eks. ved mistrivsel, specialskole-
indstillinger og henvisninger til psy-
kiatrien 
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gevinster af forenklin-
gerne forbliver lokalt i 
kommunerne. 

78 BIU, 
SOC 

Nedsættelse af arbejdsgruppe ang. forenkling af 
reglerne om tabt arbejdsfortjeneste: Det foreslås at 
nedsætte en arbejdsgruppe, der skal afsøge mulige 
modeller for en hensigtsmæssig forenkling af reg-
lerne om tabt arbejdsfortjeneste. 

KL vurderer, at tiltaget 
har betydelig effekt, 
som dog endnu ikke er 
estimeret, da det af-
hænger af udformnin-
gen af de konkrete reg-
ler 

    Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

SOF: Man vil kunne udregne en be-
sparelse ud fra hvor mange ny-an-
søgninger der kommer på Tabt Ar-
bejdsfortjeneste (TAF) - alt efter 
hvor enkle man laver reglerne, kan 
man skære x antal minutter pr. sag 
på sagsbehandlingen. Udregning vil 
kunne foretages i den arbejds-
gruppe, der foreslås med forslaget. 
SOF kan ikke lave et kvalificeret esti-
mat førend indholdet i en potentiel 
model for forenkling er kendt. Til 
orientering modtager SOF cirka 950 
nye ansøgninger om Tabt Arbejds-
fortjeneste årligt.  
BIF: Det er SOF, der har ansvaret for 
at tildele tabt arbejdsfortjeneste. 
Udbetaling af ydelsen er flyttet til 
BIF. Det er BIF's vurdering er, at en 
forenkling af tildeling er hensigts-
mæssig, således at forældre til syge 
børn, så hurtigt som muligt kan få 
afklaret deres forsørgelse ved pas-
ning af barnet i eget hjem. 
 

79 SOC Mere styrelsesansvar for vidensindsamling på de 
specialiserede områder: Det foreslås, at det vil 
indgå i arbejdet med indførelse af specialeplanlæg-
ning på den højt specialiserede del af handicapom-
rådet, når der er indgået en politisk aftale herom. 

      Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

SOF: Det er pt. ikke muligt for SOF 
at vurdere besparelsespotentialet, 
da det i den nuværende beskrivelse 
af forslaget ikke er beskrevet hvad 
vidensindsamlingen indebærer. 
 

80 SUND Forenkling af afregning for mellemkommunal re-
fusion for genbrugshjælpemidler efter servicelo-
vens §112: Det foreslås at ændre reglerne i lov om 
retssikkerhed og administration på det sociale om-
råde, så to kommuner kan aftale at fravige reglerne 
om opgørelsen af det mellemkommunale krav for 
hjælpemidler. Kommunerne frisættes dermed til at 
kunne aftale, hvordan de vil opgøre kravet, herun-
der om de vil medtage udgifter til forventede frem-
tidige udgifter. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 1 
til 2 mio. kr. 
Vurderingen er for-
bundet med betydelig 
usikkerhed. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  SUF: SUF opkræver mellemkommu-
nal refusion på baggrund af data fra 
Hjælpemiddelcenteret. SUF vurde-
rer, at den måde opgaven løses på 
nu er mindre tidskrævende end at 
lave særskilte aftaler med forskellige 
kommuner. Der vurderes ikke at 
være en besparelse. 
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81 ØU Udarbejdelse af én opkrævningslov: Det foreslås at 
samle forskellige opkrævningsbestemmelser, der er 
spredt i forskellige sektorlovgivninger, i én opkræv-
ningslov, hvilket kan bidrage til en harmonisering 
og forenkling af opkrævningsreglerne. 

KL vurderer, at tiltaget 
har betydelig effekt, 
som dog endnu ikke er 
estimeret, da det af-
hænger af udformnin-
gen af de konkrete op-
krævningsbestemmel-
ser 

    Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

ØKF: Forslaget kan umiddelbart im-
plementeres i KK, hvis loven æn-
dres, men det er uvist hvilken effekt 
det vil have for ØKF. ØKF har et spe-
cielt system (PSRM og OPUS Debi-
tor), og der er en stor mængde ar-
bejde i dette. Men det er uvist, hvad 
lovgrundlaget betyder af arbejde. 
Umiddelbart vurderes det ikke til at 
have et potentiale. Krav der lægges 
til opkrævning, har så mange indivi-
duelle forhold, at lovgrundlaget ikke 
nødvendigvis har en speciel effekt. 
 

82 KTU Forenkling af tilskudsordningen til vandløbsre-
staurering: Det foreslås at igangsætte en gennem-
gang af regelsættet for tilskudsordningen til Vand-
løbsrestaurering (EHFAF) mhp. at forenkle reg-
lerne. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 1 
til 2 mio. kr. Vurderin-
gen er forbundet med 
betydelig usikkerhed. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  KTF: Har i praksis ingen betydning, 
da der pt. ikke er projekter under 
den nævnte tilskudsordning. 

83 KTU Tillad fleksible kommunale samarbejdsformer ang. 
sagsbehandling af VE- og fjernvarmeprojekter 
(NEKST- tiltag): Det foreslås, at der tillades fleksible 
kommunale samarbejdsformer, hvor kommunerne 
kan dele den kommunale myndighedsbehandling 
af hhv. VE- projekter og fjernvarmeprojekter. Med 
tiltaget kan kommunerne bedre udnytte kompeten-
cer, ekspertise og erfaringer på tværs af kommu-
nerne. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 5 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  KTF: København kan have projekter i 
kommunen vedr. VE, selvom fjern-
varmen er udrullet. HOFOR står for 
at skulle sætte varmepumper og el-
kedler op rundt om i byen. Forslaget 
må dog antages i højere grad at 
være møntet på mindre kommuner, 
der mangler kompetencer, og vur-
deres derfor ikke relevant for Kø-
benhavn.  

84 KFU, 
SOC 

Gennemførelse af tiltag, der reducerer behovet 
for fysisk fremmøde til identitetssikring af borgere 
ifm. hjælp til MitID: Det foreslås at gennemføre en 
række tiltag, der mindsker behovet for fysisk frem-
møde i kommunerne til identitetssikring af borgere 
ifm. hjælp til MitID. 

KL vurderer, at tiltaget 
har medvirket til og 
kan medvirke til at 
nedbringe antallet af 
fysiske henvendelser i 
borgerservice. Det for-
ventes dog ikke at 
kunne bidrage til et ni-
veau svarende til det, 
der var gældende ved 
NemID. Det skyldes 
også, at Digitalise-
ringsstyrelsen i løbet af 
2024 har skærpet sik-
kerheden, så borgerne 
ikke længere kan få en 
aktiveringskode til ko-
deviser via MitID.dk, 

0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

KFF: MitID-betjeninger tager i 13 
min. at håndtere. KFF forventer ikke, 
at antallet af betjeninger falder yder-
ligere. Såfremt Digitaliseringsstyrel-
sen konkret lemper fremmødekrav, 
kan forventningerne revurderes. 
SOF: Det er uklart for SOF om det 
stadig er et problem (det fyldte me-
get ved overgangen til MitID, men 
burde ikke længere være noget der 
sker særligt ofte). Hvis Borgerser-
vice ikke kan levere nok services så 
kunne man se på, hvor langt video-
møder med hjælp til borgerne 
kunne komme. SOF vurderer, at der 
er et meget lille potentiale, hvis no-
get. 
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men den skal i stedet 
indrulleres på samme 
måde, som man aktive-
rer MitID- app’en (med 
passcanning, ansigts-
genkendelse og vente-
tid). Det vil sige, at der 
er mange trin, som kan 
gå galt i processen, og 
som kan medføre fysi-
ske henvendelser i 
borgerservice. KL vur-
derer på den bag-
grund ikke, at effekten 
af tiltaget er af en stør-
relse, der kan omsæt-
tes i den enkelte kom-
mune.  

85 KTU Forslag om forenklinger i vejloven og privatvejslo-
ven: Det foreslås en række forenklinger af vejloven 
og privatvejsloven, herunder at skabe en klar hjem-
mel til at regulere etableringsudgifterne ifm. ulov-
lige opgravninger, som ikke efterfølgende kan rets-
ligt lovliggøres. 

  0 0 Er implementeret  Andet KTF: LOV nr. 753 af 20/06/2025 
Lov om ændring af færdselsloven, 
lov om offentlige veje mv., lov om 
private fællesveje og jernbaneloven 
er vedtaget af Folketinget, og loven 
er trådt i kraft den 1. juli 2025. Det 
fremgik at lovforslaget, at loven vil få 
positive økonomiske konsekvenser 
for kommuner, dog uden at de øko-
nomiske lettelser umiddelbart kan 
kvantificeres. TMF vurderer, at der 
kun er en meget lille administrativ 
lettelse for KK, som følge af lov-
forslaget. Loven er vedtaget af Fol-
ketinget og er trådt i kraft den 1. juli 
2025. 

86 ØU, 
KTU, 
KFU 

Forenklet og brugervenligt bygningsreglement: 
Det foreslås at foretage en gennemgribende revi-
sion af bygningsreglementet ifm. fastsættelse af nyt 
CO2 e-krav for bygninger fra 2025. Revisionen har 
til formål at sikre, at det er muligt stadig at gennem-
føre byggeri, der efterlever byggelovgivningens 
hensyn til grønt byggeri, sikkerhed og sundhed 
samtidig med stramning af CO2 e-kravene. 

  0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet ØKF: Så længe de konkrete ændrin-
ger er ukendt, er det usikkert om der 
er et potentiale. Kan forventes at 
modvirke fremtidige udfordringer 
med stigende bæredygtighedskrav, 
som skal implementeres i uhen-
sigtsmæssige regelstrukturer. Det 
forventes ikke, at det vil medføre ef-
fektiviseringer ift. nuværende ar-
bejdsgange og opgaveløsninger. 
KFF: Det har ingen økonomisk på-
virkning for KFF.  
KTF: Endnu uvist, hvordan 
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ændringerne vil påvirke byggesags-
behandlingen. Uafklaret hvilken be-
tydning dispensationsansøgninger 
får. 
 

87 ØU, 
SOC, 
KTU 

Forenkling af lov om Klagenævnet for Udbud: Det 
foreslås at igangsætte et arbejde for at tilpasse lov 
om Klagenævnet for Udbud, så særligt kommuner 
og regioner vil skulle anvende færre ressourcer på 
behandling af klager. 

KL forventer umiddel-
bart ikke, at tiltaget vil 
indeholde administra-
tive forenklinger for 
kommunerne 

    Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

ØKF og KTF: Det er pt. ikke muligt at 
give et estimat på evt. besparelse, 
da det ikke beskrives, hvad forenk-
lingerne går ud på. 
SOF: Loven er udmøntning af EU-
direktiv. Det er pt. ikke muligt for 
SOF at give et konkret estimat på 
besparelsespotentialet ud fra den 
nuværende beskrivelse af forslaget.  

88 ØU, 
SOC, 
KTU 

Forenkling eller afskaffelse af tilbudsloven: Det fo-
reslås at ophæve tilbudsloven mhp. at ensrette og 
forenkle regler for offentlige indkøb samt øge kon-
kurrencen om offentlige opgaver. 

KL forventer umiddel-
bart ikke, at tiltaget vil 
indeholde administra-
tive forenklinger for 
kommunerne 

    Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

ØKF og KTF: Det er pt. ikke muligt at 
give et estimat på evt. besparelse, 
da det ikke beskrives, hvad forenk-
lingerne går ud på. 
SOF: Loven er udmøntning af EU-
direktiv. Det er pt. ikke muligt for 
SOF at give et konkret estimat på 
besparelsespotentialet ud fra den 
nuværende beskrivelse af forslaget. 
 

89 KFU Forenkling af kørekortgebyrer: Det foreslås at for-
enkle gebyrstrukturen på kørekortområdet, så den 
sammensættes på en mere brugervenlig og hen-
sigtsmæssig måde. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 2 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

KFF: Gebyrer fastsættes af Færd-
selsstyrelsen. De forskellige gebyrer 
afspejler de mange forskellige kate-
gorier, der findes på kørekortområ-
det. Der er ikke konkrete oplæg på 
forenklinger for nærværende. For 
kommunen vil forenkling ikke have 
nogen betydning, idet priserne er 
kodet på forhånd ift. kategori og føl-
ger alm. årlig prisfremskrivning. 

90 SUND Redskaber til at afhjælpe udlejningsvanskelig-he-
der af ældreboliger: Det foreslås at justere vejled-
ning om afhjælpning af udlejningsvanskeligheder i 
ældreboliger mhp. at tydeliggøre at redskaberne 
kan anvendes fleksibelt for at sikre, at kommunerne 
anvender de mulige redskaber til fulde. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 2 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

SUF: SUF har anvisningsret og -
pligt til ca. 4.000 ældreboliger. Det 
statslige regelsæt er meget rigidt i 
forhold til udlejning af ledige boli-
ger. Mere fleksible regler kan mulig-
gøre hurtigere udlejning af ledige 
boliger, specielt i de tilfælde hvor 
kommunen lejer boligen med hen-
blik på indkvartering af ukrainske 
flygtninge. Vejledningen er ikke 
færdigforhandlet endnu, da der er 
forhandlinger i gang om ny om-
mærkningsaftale, som indvirker på 
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vejledningen. Forventningen er, at 
vejledningen er justeret ultimo 
2025/2026. Fortsat på listen som 
potentielt effektiviseringsforslag, 
når lovgivningen er på plads. 

91 KFU Ensretning af regler for flerårige tilskud på kultur-
området: Det foreslås at justere vejledning til be-
kendtgørelsen om kommunernes låntagning og 
meddelelse af garantier mv. (lånevejledningen), så 
tilsagn om ydelse af et fast tilskud udvides fra de 
nuværende tre år til fire år. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 2 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Er implementeret    KFF: Det er uden betydning, da der 
ikke skal indhentes samtykke for 
rammeaftaler med forbehold for Fi-
nansloven og Budget. KFF kan alle-
rede håndtere 4-årige rammeaftaler 
med staten efter aftale med Anke-
styrelsen og i forhold til lånebe-
kendtgørelsen, som er det, der sig-
tes til. Lånebekendtgørelsens be-
grænsning blev ophævet 1/1 2025 
og forslaget er implementeret af 
KFU i februar 2025. 
 

92 KTU Mulighed for at foretage masseændringer på ejen-
domme i Bolig- og bygningsregistret (BBR): Kom-
munerne har mulighed for at foretage masseæn-
dringer på ejendomme i BBR ved at rette henven-
delse til Vurderingsstyrelsen. Det foreslås, at kom-
munerne og Vurderingsstyrelsen i højere grad har 
dialog om at foretage masseændringer. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 1 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Er implementeret    KTF: Er allerede implementeret. 
Dette har være muligt i flere år. KTF 
har benyttet ordningen flere gange 
bl.a. i forbindelse med opdatering af 
oplysninger om almene boliger i 
BBR. Bruges under 1 gang pr. år og 
indgår derfor ikke i den daglige drift 
- kan ikke løse daglige driftsopgaver.  

93 SOC Forenkling af regler om beregning af borgers 
egenbetaling i botilbud efter serviceloven: Det fo-
reslås, at regler om beregning af borgers egenbeta-
ling i botilbud efter serviceloven   forenkles og ens-
rettes mhp. bl.a. at gøre reglerne nemmere at gen-
nemskue for borgerne og lette kommunernes ad-
ministrative byrde på området. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 2 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

    Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

SOF: Forudsætter stort arbejde med 
begrænset udsigt til succes. Forenk-
ling vil betyde ressourcebesparelse. 
Den socialpædagogiske begrun-
delse, særligt vedr. § 108 er tvivl-
som, da det ikke længere vil ligne 
"almindeligt" lejeforhold, som 108-
boligformen gerne skulle resultere i.  
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94 SOC, 
KTU 

Afskaffelse af krav om at der skal bruges ekstern 
autoriseret arbejdsmiljørådgiver ved undersøgel-
sespåbud om psykisk arbejdsmiljø: Som led i Ar-
bejdsmiljøaftale fra 2023 er det besluttet at afskaffe 
krav om ekstern autoriseret rådgivning. Der kan dog 
fortsat stilles krav om ekstern rådgivning ved påbud 
om psykisk arbejdsmiljø i sager, hvor der er uenig-
hed mellem ansatte og ledelsen om forholdenes ka-
rakter og betydning internt i virksomheden, og i sa-
ger, hvor arbejdsgiveren selv er direkte part. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 2 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  SOF og KTF: Uden betydning i KK, 
da KK i forvejen kan bruge AMK til 
arbejdsmiljørådgivning. 

95 SOC, 
KTU 

Udvikling af mere brugervenlig funktionalitet i Ar-
bejdstilsynets selvbetjeningsløsning: Arbejdstilsy-
net har lanceret ny selvbetjeningsløsning i februar 
2024. Arbejdstilsynet arbejder i samarbejde med 
Digitaliseringsstyrelsen på at stabiliseret driften af 
denne, hvormed overblik og styring af frister vil 
være digitalt understøttet for alle kommuner og 
virksomheder. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 0 
til 1 mio. kr. Vurderin-
gen er forbundet med 
betydelig usikkerhed. 

0 0 Er implementeret  Kræver 
yderligere 
imple-
mentering 

SOF og KTF: Den nye selvbetje-
ningsløsning er implementeret, 
men der opleves store problemer 
med løsningen i dag. Det er ikke 
klart, om udfordringerne skyldes til-
synets eller kommunens systemer. 
Hvis Arbejdstilsynets selvbetje-
ningsløsning reelt forbedres, vil det 
give stor værdi. Den yderligere im-
plementering det kræver, vil evt. 
være KK- systemmæssigt. Der kan 
på nuværende tidspunkt ikke identi-
ficeres et besparelsespotentiale ved 
løsningen. 
 

96 BUU Puljemidler på børne- og unge- området bør tilde-
les via bloktilskuddet: Anvendelsen af puljer be-
grænses i videst muligt omfang. Der vil i forbindelse 
med genudmelding af eksisterende puljer på dag-
tilbudsområdet blive taget stilling til, om de skal 
overgå til bloktilskuddet. 

        Andet BUF: Afventer stadig staten. 

97 BUU Forenkling af grundskoleindberetningen: Det er 
besluttet, at grundskoleindberetningen forenkles, 
herunder undersøges det, om det lovbestemte 
timetalstilsyn kan afvikles, og om indberetningen 
kan afskaffes helt eller delvist. 

KL vurderer, at der kan 
være et potentiale på 
op til 5 mio. kr. Vurde-
ringen er forbundet 
med betydelig usikker-
hed. 

0 0 Er implementeret    BUF: Det giver det ikke en reel be-
sparelse i BUF, fordi opgaven kun 
fylder meget lidt og er fordelt på 
mange medarbejdere. Det betyder, 
at selvom der bliver en lille tidslet-
telse, kan den ikke omsættes til fri-
gjorte midler, og derfor opstår der 
ingen faktisk besparelse i forvaltnin-
gen. 
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98 BUU Udborende proces om udvidelse af dagtilbudslo-
ven til at indeholde Pædagogisk Psykologisk Råd-
givnings (PPR’s) opgaver på dagtilbudsområdet: 
Det foreslås, at der igangsættes en udborende pro-
ces om, hvordan dagtilbudsloven kan udvides til at 
indeholde PPR’s opgaver i relation til 0-6-årige 
børn. Forslaget kræver dog nærmere udboring og 
er forligsbelagt. 

      Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

BUF: Afventer yderligere. 

99 SUND Reducering af tilsynsfrekvens fra statslige tilsyn: 
KL noterer sig regeringens ambition om, at tilsyns-
trykket fra statslige tilsyn på det kommunale og re-
gionale område samlet reduceres med 30 pct. 

  0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet SUF: Dette omhandler det statslige 
tilsyn og SUF er ikke på nuværende 
tidspunkt bekendt med, hvordan til-
synene kan reduceres med 30 pct. 
SUF afventer derfor yderligere ud-
melding.  
 

99.1 SUND Det kommunale tilsyn på ældreområdet Det kommunale tilsyn 
bliver med ældrerefor-
men til et tværkommu-
nalt tilsyn, dvs. intet 
potentiale. 

0 0 Er implementeret    SUF: Det kommunale er afskaffet 1. 
juli 2025 og der er trådt et nyt tvær-
kommunalt tilsyn i kraft pr. 1. juli 
2025. Der er således ikke et bespa-
relsespotentiale.   

99.2 SOC Socialtilsynene Den politiske aftale om 
handicapområdet af 
20. januar 2025 inde-
bærer ifølge Social- og 
Boligministeriet, at 
kommunernes udgif-
ter til Socialtilsynet på 
269 mio. kr. skal redu-
ceres med 30 pct., idet 
dog besparelsen redu-
ceres med 20 mio. kr. 
Det svarer til en samlet 
årlig besparelse på ca. 
60 mio. kr. Ændringen 
forventes at træde i 
kraft 1. januar 2026. 

2,5 4,5 Kan endnu ikke 
implementeres 

Lovgiv-
ning af-
ventes 
ikrafttræ-
delse 

SOF: Lovgivning træder i kraft 1. ja-
nuar 2026, mens enkelte dele er 
dog allerede trådt i kraft 1. juli 2025. 
KK’s andel af Socialtilsynets effekti-
viseringsgevinst skønnes til 2-4 mio. 
kr. årligt. Hertil kommer en bespa-
relse på tidsforbrug på egne tilbud 
på ca. ½ mio. kr. årligt. 

99.4 SUND Arbejdsmiljø Ifølge BCG en bespa-
relse på 17,9 mio. kr. KL 
har ikke foretaget en 
selvstændig vurdering 
af potentialet. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  SUF: Der er ikke et besparelsespo-
tentiale i SUF grundet certifice-
ringsordningen i grøn smilet er der i 
forvejen ganske få årlige tilsynsbe-
søg på arbejdsmiljøområdet. 

99.5 BUU Afskaffelse af kvalitetstilsyn med folkeskoler Ifølge BCG en bespa-
relse på 16,4 mio. kr. 
Det er dog usikkert, om 
afskaffelse af krav fører 
til skærpede krav til 
kommunernes tilsyn. 

0 0,3 Er implementeret    BUF: En forenkling af det statslige 
kvalitetstilsyn vil primært give be-
sparelser for staten, da det er STUK, 
der udfører og finansierer tilsynsop-
gaven. 
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99.6 SOC Sundhedsfagligt tilsyn med behandlingssteder Ifølge BCG en bespa-
relse på 9,8 mio. kr. KL 
har ikke foretaget en 
selvstændig vurdering 
af potentialet. 

    Er implementeret    SOF: SOF tidsregistrerer ikke, hvor 
mange ressourcer der anvendes 
ifm. tilsyn på de enkelte behand-
lingssteder, og det er derfor ikke 
muligt at komme med en konkret 
beregning af besparelsespotentia-
let. 
 

99.7 KTU Legepladstilsyn Ifølge BCG en bespa-
relse på 14,0 mio. kr. KL 
har ikke foretaget en 
selvstændig vurdering 
af potentialet. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  KTF: vurderer ikke, at der er et be-
sparelsespotentiale. Det er stadig 
ejer af en legeplads, der har ansva-
ret for at sikre den nødvendige sik-
kerhedsinspektion af legepladsen, 
så KTF forventer at nuværende prak-
sis vil fortsætte uændret. 

100   Reducering af tilsynsfrekvens fra kommunale til-
syn: Regeringen og KL enige om, at tilsynstrykket fra 
kommunale tilsyn skal reduceres med 30 pct. 

  -       SUF: Forslaget vil med stor sand-
synlighed medføre et mindre res-
sourceforbrug relateret til forbere-
delsen af tilsynet, men det vurderes 
at forslaget blot vil flytte ressource-
forbruget til tiden efter tilsynet, da 
behovet for opfølgning, alt andet 
lige, vil være større. 
KTF: Kommunale tilsyn under KTF 
er enten takstfastsatte eller gen-
nemføres ud fra sikkerhedsmæssige 
hensyn, så det vurderes ikke, at der 
er det store besparelsespotentiale. 
For så vidt angår affaldstilsyn be-
sluttede regeringen sammen med 
forligspartierne i Klimaplan for en 
grøn affaldssektor og cirkulær øko-
nomi af 30. august 2022 kadencen 
for de kommunale affaldstilsyn, 
samt at affaldstilsyn med visse virk-
somheder fra 2025 skal udføres af 
Miljøstyrelsen. I 2025 og 2026 skal 
hver 75.  virksomhed årligt udtræk-
kes til fysisk tilsyn. Hvis aftalekred-
sen i 2026 vurderer, at der er 
grundlag for det, skal tilsynsfrekven-
sen fra 2027 stige til hver 15. virk-
somhed. Kommunerne er fortsat 
ansvarlige for hovedparten af de fy-
siske affaldstilsyn, men tilsyn med 
indsamlingsvirksomheder, affalds-
behandlingsanlæg og s-listede 
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virksomheder skal fremover foreta-
ges af Miljøstyrelsen. Det er på den 
baggrund ikke muligt for kommu-
nerne selv at reducere tilsynstrykket.  

100. 
1 

BUU Det kommunale tilsyn på dagtilbudsområdet Ifølge BCG en bespa-
relse på 40,4 mio. kr. 
KL har ikke foretaget en 
selvstændig vurdering 
af potentialet. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  BUF: BUF har i forvejen reduceret i 
deres tilsyn på området med light-
tilsyn, og besparelse på området er 
allerede hentet. 

100. 
2 

BUU Det kommunale tilsyn med fritidstilbud Ifølge BCG en bespa-
relse på 17,2 mio. kr. KL 
har ikke foretaget en 
selvstændig vurdering 
af potentialet. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  BUF: BUF har i forvejen reduceret i 
deres tilsyn på området med light-
tilsyn, og besparelse på området er 
allerede hentet. 

100. 
3 

BUU Det kommunale tilsyn med folkeskoler Ifølge BCG en bespa-
relse på 13,0 mio. kr. KL 
har ikke foretaget en 
selvstændig vurdering 
af potentialet. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  BUF: Tilsynsopgaven er placeret de-
centralt hos skolebestyrelserne. Op-
gavens omfang varierer fra besty-
relse til bestyrelse, og det vil derfor 
kræve væsentligt mere tid for for-
valtningen at kunne udarbejde et 
retvisende besparelsespotentiale 
end der aktuelt er afsat.  

100. 
4 

SOC Det kommunale tilsyn med §§103 og 104 tilbud Ifølge BCG en bespa-
relse på 6,1 mio. kr. KL 
har ikke foretaget en 
selvstændig vurdering 
af potentialet. 

0 0 Er implementeret    SOF: Tilsynsfrekvensen ikke er re-
gelfastsat, og den enkelte kommune 
bestemmer selv tilsynsfrekvensen. 
Initiativet indebærer således ikke en 
besparelse. 
 

101 SOC Kortere varslede tilsyn for det sundhedsfaglige til-
syn med behandlingssteder: Det foreslås, at varslet 
for sundhedsfagligt tilsyn med behandlingssteders 
anmeldte tilsyn forkortes, for at mindske forberedel-
sestiden på enhederne. 

Ifølge BCG en bespa-
relse på 5,5 mio. kr. KL 
har ikke foretaget en 
selvstændig vurdering 
af potentialet. 

0 0 Er implementeret    SOF: Implementeringen ligger hos 
Styrelsen for Patientsikkerhed 
(STPS). Varslingsbrev fra STPS sen-
des min. seks uger før tilsynet, men 
kan formentligt forkortes til fire 
uger. Så at ledelsen kan være til 
stede under hele tilsynet, og at rele-
vant personale kan deltage i nød-
vendigt omfang (krav om arbejds-
tidsplanlægning fire uger før). Der 
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vurderes ikke at være et besparel-
sespotentiale forbundet med forsla-
get. 
 

102 SOC Kortere varslede tilsyn fra socialtilsynet: Det fore-
slås, at varslet for socialtilsynets anmeldte tilsyn for-
kortes, for at mindske forberedelsestiden på enhe-
derne. 

Jf. 99.2 0 0 Er implementeret    SOF: Implementeringen ligger hos 
Socialtilsynet. Kortere varsel vil ikke i 
sig selv mindske forberedelsesti-
den, hvis de dokumenter mv., der 
skal indsendes til socialtilsynet for-
bliver de samme. Det vil blot gøre 
arbejdspresset større på de få dage, 
der gives. Et kortere varsel skal altså 
hænge sammen med mindre doku-
mentation, hvis det skal skabe min-
dre arbejde. Dette kan ikke læses ud 
af forslaget, hvorfor der ikke umid-
delbart vurderes at være et bespa-
relsespotentiale. Varslet er ikke lov-
reguleret, men det vil være under 
forudsætning af, at Socialtilsynet er 
enig i forslaget. 

103 SUND Kortere varslede tilsyn for det kommunale tilsyn 
med hjemmehjælp: Det foreslås at forkorte varslin-
gen for anmeldte tilsyn med hjemmehjælp, for at 
mindske forberedelsestiden på enhederne. 

Ifølge BCG en bespa-
relse på 0,5 mio. kr. KL 
har ikke foretaget en 
selvstændig vurdering 
af potentialet. 

0 0 Er implementeret    SUF: Kommunale tilsyn er afskaffet 
pr. 1. juli 2025 på baggrund af æl-
drereformen og er erstattet af dette 
nye tværkommunale tilsyn. SUF vur-
derer ikke, at kortere varsling vil 
have et mærkbart effektiviserings-
potentiale, da de ressourcer, der 
tidl. er blevet anvendt på at forbe-
rede tilsynet i stedet, vil blive an-
vendt på et større opfølgningsar-
bejde efter tilsynets afvikling.  

104 SOC, 
SUND 

Gradueret og mere handlingsorienteret afrappor-
tering fra det sundhedsfaglige tilsyn med behand-
lingssteder: Det foreslås, at afrapporteringen fra det 
sundhedsfaglige tilsyn med behandlingssteder gra-
dueres, forkortes og gøres mere handlingsoriente-
ret, da det opleves som tidskrævende at processere 
og agere på rapporten. 

Ifølge BCG en bespa-
relse på 1,0 mio. kr. KL 
har ikke foretaget en 
selvstændig vurdering 
af potentialet. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  SOF: Implementeringen ligger hos 
Styrelsen for Patientsikkerhed. Man 
kan være bekymret for, om de kom-
munale tilbud kan nå at processere 
og agere på rapporten på kortere 
tid, da det ofte er tidskrævende ar-
bejde at rette op på forholdene. 
SUF: SUF kan tilslutte sig SOF´s be-
mærkning.  
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105 SOC Gradueret og mere handlingsorienteret afrappor-
tering fra socialtilsynene: Det foreslås, at afrappor-
teringen fra socialtilsynenes tilsyn gradueres, for-
kortes og gøres mere handlingsorienteret, da det 
opleves som tidskrævende at processere og agere 
på rapporten. 

Jf. 99.2 0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  SOF: Implementeringen ligger hos 
Socialtilsynet. Forslaget lyder som 
udgangspunkt fornuftigt, men der 
er risiko for at rapporterne bliver for 
unuancerede. I dag fremgå det ofte 
af tilsynsrapporterne på hvilket 
grundlag tilsynet er nået frem til de-
res vurderinger af kvaliteten. Det 
skal dog nævnes, at Socialtilsyn Ho-
vedstaden for nylig selv har ændret 
deres skrivemåde, hvilket allerede 
har skabt en vis grad af forenkling, 
dog kunne man godt kigge på nu-
anceringen. Det konkrete potentiale 
afhænger af, hvordan ambitionen 
om mere handlingsorienterede til-
syn realiseres. Samlet vurdering af 
effektivisering af Socialtilsynet 
fremgår under forslag 99.2.  

106 SOC Gradueret og mere handlingsorientere t afrappor-
tering fra det kommunale tilsyn med SEL §§103- 
og -104- tilbud: Det foreslås, at afrapporteringen fra 
tilsyn med SEL §§ 103- og - 104- tilbud gradueres, 
forkortes og gøres mere handlingsorienteret, da det 
opleves som tidskrævende at processere og agere 
på rapporten. 

Ifølge BCG en bespa-
relse på 0,5 mio. kr. KL 
har ikke foretaget en 
selvstændig vurdering 
af potentialet. Det er 
op til den enkelte kom-
mune at vurdere, om 
forslaget giver anled-
ning ændret praksis, 
der kan understøtte en 
mere handlingsorien-
teret og gradueret af-
rapportering. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

Kræver 
yderligere 
imple-
mentering 

SOF: Her tilkøbes ydelsen fra Social-
tilsynet, så KK er selv med til at be-
stemme rammen for det. 

107 BUU Gradueret og mere handlingsorienteret afrappor-
tering fra de kommunale tilsyn med dagtilbud: Det 
foreslås, at afrapporteringen fra de kommunale til-
syn med dagtilbud gradueres, forkortes og gøres 
mere handlingsorienteret, da det opleves som tids-
krævende at processere og agere på rapporten. 

Ifølge BCG en bespa-
relse på 6,0 mio. kr. KL 
har ikke foretaget en 
selvstændig vurdering 
af potentialet. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

Kræver ny 
lovgivning 

BUF: Ikke relevant grundet service-
forringelse. 
SOF: Der er lige ændret i hele dette 
område, hvorfor det vurderes at 
kræve lovændring - ellers at Social-
tilsynet er med på ændringen. 
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108 SOC, 
SUND 

Gradueret og mere handlingsorienteret afrappor-
tering for tilsyn på ældreområdet: Det foreslås, at 
afrapporteringen fra de tværkommunale tilsyn med 
ældre gradueres, forkortes og gøres mere hand-
lingsorienterede ift. afrapporteringer fra de kom-
munale ældretilsyn, da det opleves som tidskræ-
vende at processere og agere på rapporten. 

Ifølge BCG en bespa-
relse på 3,0 mio. kr. KL 
har ikke foretaget en 
selvstændig vurdering 
af potentialet. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  SOF: Ældreområdet i KK hører un-
der SUF. SOF afventer derfor deres 
udmelding om afrapportering for 
tilsyn på ældreområdet. Og de evt. 
ændringer det medfører for bor-
gere over 65 år i SOF. 
SUF: Det kommunale tilsyn er af-
skaffet og erstattet af det tværkom-
munale tilsyn og det er således 
dem, der står for afrapporteringen.  
 

109 BUU Gradueret og mere handlingsorienteret afrappor-
tering fra de kommunale tilsyn med fritidstilbud: 
Det foreslås, at afrapporteringen fra tilsyn med fri-
tidstilbud skal gradueres, forkortes og gøres mere 
handlingsorienteret, da det opleves som tidskræ-
vende at processere og agere på rapporten. 

Ifølge BCG en bespa-
relse på 2,0 mio. kr. KL 
har ikke foretaget en 
selvstændig vurdering 
af potentialet. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  BUF: BUF har i forvejen reduceret i 
deres tilsyn på området med light-
tilsyn, og besparelse på området er 
allerede hentet. 

110 SOC Gradueret og mere handlingsorienteret afrappor-
tering fra Arbejdstilsynet: Det foreslås, at afrappor-
teringen fra arbejdsmiljøtilsynet til kommuner og 
regioner skal gradueres, forkortes og gøres mere 
handlingsorienteret, da det opleves som tidskræ-
vende at processere og agere på rapporten. 

Ifølge BCG en bespa-
relse på 3,8 mio. kr. KL 
har ikke foretaget en 
selvstændig vurdering 
af potentialet. 

    Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

SOF: Kræver ny lovgivning eller ny 
praksis i forhold til Arbejdstilsynets 
(AT) rolle som kontrolmyndighed, 
da det kræver at de også må råd-
give. Det støtter SOF op om en æn-
dring til. Så snart det er implemen-
teret i Arbejdstilsynet, er det imple-
menteret i SOF.  Det vil være et be-
tydeligt besparelsespotentiale, at AT 
er handlingsanvisende-og ikke blot 
rapporterer tilstand og påbud. Det 
vil gøre den efterfølgende proces 
hurtigere (for SOF og AT), da det er 
lettere for SOF at håndtere. Det er 
svært at omregne til kr. SOF får ca. 
50 årlige afgørelser fra AT, hvor om-
kring 5-15 afgørelser kræver øjeblik-
kelig eller hurtig handling og lokale 
opretningsprocesser. Besparelses-
potentialet kan først vurderes, når 
den opdaterede praksis er effektue-
ret. 
 

111 SOC Socialtilsynets kvalitetsmodel skal forenkles: Det 
foreslås, at Socialtilsynets kvalitetsmodel skal for-
enkles og at scoren skal ændres fra graduering til bi-
nær score, da den nuværende model er omfattende 
og ikke alle målepunkter er lige relevante for alle en-
heder. 

Jf. 99.2 0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  SOF: Implementeringen ligger hos 
Socialtilsynet. En forenkling af kvali-
tetsmodellen anses som en god idé. 
SOF anvender den nuværende sco-
ringsmodel i ret høj grad, hvorfor 
den ikke ønskes ændret. SOF vurde-
rer, at der ikke er et besparelsespo-
tentiale knyttet til en forenkling af 
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Socialtilsynets kvalitetsmodel. Sam-
let vurdering af effektivisering af So-
cialtilsynet fremgår under forslag 
99.2. 
 

112 SOC Tydeliggøre vejledning og muligheder: Det foreslås 
at nedsætte en arbejdsgruppe, der laver vejlednin-
ger til håndtering af modsatrettede reaktioner, an-
befalinger eller vejledninger og at der etableres 
mulighed for at kontakte tilsynene ved reaktioner, 
anbefalinger eller vejledninger. 

  0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet SOF: Hvis dette betyder en vejled-
ning for modsatrettede reaktioner 
fra de forskellige tilsyn, anses det 
som en god og brugbar idé, idet til-
buddene ofte står med modsatret-
tede krav fra de forskellige tilsyn/til-
synskonsulenter. Kræver muligvis 
ny lovgivning eller ny praksis i for-
hold til tilsynenes rolle som kontrol-
myndigheder, da det kræver æn-
dring af deres interne samarbejds-
praksis og den måde de hjæl-
per/vejleder kommunerne. SOF skal 
sikre videreformidling af den viden 
og vejledning regeringens arbejds-
gruppe udvikler. 
 

113 SOC, 
SUND 

Koordinering af faglige tilsyn på ældreområdet: 
Det foreslås, at koordinationen mellem faglige tilsyn 
på ældreområdet øges, mhp. at forenkle tilsynet for 
enhederne. 

  0 0 Er implementeret    SOF: SOF har vurderet forslaget i 
forhold til arbejdstilsynets samar-
bejde med de øvrige kontrolmyn-
digheder, og der skønnes et meget 
begrænset besparelsespotentiale. 
SUF: Med ældrereformens princip 
om samtilsyn er det forventningen, 
at plejehjem fra 2025 vil opleve en 
bedre koordinering mellem tilsyn. 
Andre enhedstyper end plejehjem 
er ikke omfattet af samtilsyn. Samtil-
syn vil angiveligt mere blive undta-
gelsen end reglen, ligesom den 
samlede tilsynstyngde af hver enkelt 
tilsyn endnu ikke er set reduceret. 
Der vurderes derfor ikke at være et 
besparelsespotentiale. 
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114 BIU Reduktion i antal år data i ydelsessager skal opbe-
vares: Det foreslås, at antallet af år, hvor data opbe-
vares i sager på ydelsesområdet, reduceres fra 10 til 
4 år. L 77 - 2025-26 (oversigt): https://www.folke-
tingstidende.dk/samling/20251/lov-
forslag/L77/index.htm  

Besparelsen ved at op-
bevare data pr. K98- 
system, som udbetaler 
ydelser og håndterer 
den tilhørende sags-
behandling, i fire år 
frem for 10 år vurderes 
at være 1-1,5 mio. kr. 
om året. 

    Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet BIF: Grundet manglende informa-
tion er det på nuværende tidspunkt 
ikke muligt at give et skøn på bespa-
relsespotentialet. 

115 KTU Undtagelser fra skovlovens byggeforbud (bagatel-
grænse ved minimal påvirkning af fredsskov): Det 
foreslås at ændre byggeforbuddet i skovlovens § 11, 
således at sagstyper, som ofte tillades i dag, undta-
ges krav om ansøgning. Det vil betyde, at kommu-
nerne i færre tilfælde vil skulle ansøge om dispensa-
tion fra skovloven hos Styrelsen for Grøn Arealom-
lægning og Vandmiljø. 

KL vurderer ikke, at til-
taget har økonomiske 
konsekvenser i en stør-
relsesorden, der kan 
omsættes i den enkelte 
kommune. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere 

  KTF: Fredskov arealer er primært 
beliggende i eksterne grønne area-
ler, hvor der generelt ikke gives tilla-
delse til mindre bebyggelse m.m. 
Det anses for vigtigt at fastholde 
den eksisterende natur. KTF er enig i 
KL's vurdering. 

116 KFU  Lempede krav om revisionserklæringer ifm. NSIS: 
Digitaliseringsministeriet har udbygget og præcise-
ret vejledningerne til NSIS mhp. at sikre en ensartet 
fortolkning af kravene i standarden og for at forenkle 
og tydeliggøre processen for revision. Dertil er krav 
om afsluttende revision ifm. ophør af ID-tjeneste 
lempet, således at en ledelseserklæring er tilstræk-
kelig ved ophør inden for revisionsperioden (12 må-
neder efter sidste revision). 

Der er tale om et KL- 
forslag, som vil med-
føre en administrativ 
lempelse for kommu-
nerne. 
Vurderingen er, at det 
kan spare hver kom-
mune for 20-30.000 
kr. pr. år. 

    Kan ikke imple-
menteres 

Andet KFF: Det er ikke muligt at svare præ-
cist på spørgsmålet, idet   det kon-
krete indhold af lempelsen ikke ken-
des. Besparelsesmulighederne vil 
afhænge af det konkrete indhold. 
Oplevelsen er rigtignok, at revisi-
onsprocessen er tids- og ressource-
krævende. En række dokumenter, 
som det tager lang tid at udarbejde, 
vil evt. kunne undgås ved at revisi-
onskravene og -processen lempes. 
KFF ser det som meget optimistisk - 
og også for optimistisk - at forvente, 
at eventuelle ændringer vil kunne 
generere en besparelse på 20 - 
30.000 pr. kommune. Dette ud fra 
en betragtning om, at en ganske 
stor del af revisionen ville skulle 
bortfalde for at midlerne kan spares. 
Derudover betyder enhver ændring 
af revisionens indhold, at kommu-
nen (igen) skal forholde sig til noget 
nyt og gentænke dokumentationen. 
Dette tager i sig selv ekstra tid.  
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117 SOC Klarere rammer for salær og honorering i børnesa-
ger: Det foreslås at gennemføre lovændring, så der 
sikres klarere rammer for salær og honorering af ad-
vokater og børnesagkyndige i børnesager. 

Forslaget kan give me-
ning for kommunerne, 
der har væsentlige ud-
gifter til advokatsalær 
og transport i forbin-
delse med børnesager. 
Staten og kommu-
nerne dækker hver 50 
pct af udgifterne. Det 
er imidlertid uklart, 
hvilken ændring der 
ligger i forslaget. 

    Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet SOF: Afhænger af det konkrete for-
slag. Der fremgår ikke information 
om tidsplan i KL's statusoversigt. 

118 BIU Forenkling af indhentelse af personoplysninger ef-
ter lov om aktiv socialpolitik: Det foreslås at ændre 
Lov om aktiv social politik, så opholdskommunen i 
beskæftigelsessager får mulighed for at indhente 
de nødvendige oplysninger hos borgerens tidligere 
opholdskommune uden samtykke. Opholdskom-
munen skal orientere borgeren om, at kommunen 
indhenter de nødvendige oplysninger ift. behand-
ling af borgerens sag. 

Indhentelse af oplys-
ninger hos borgerens 
tidligere opholdskom-
mune udgør en væ-
sentlig sagsbehand-
ling på beskæftigelses-
området. Regelæn-
dringen vil desuden 
medføre en hurtigere 
sagsbehandlingstid til 
gavn for borgeren. 

    Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet BIF: Dette kan forenkle sagsoplys-
ningen. Der kan ikke vurderes be-
sparelsespotentiale på nuværende 
tidspunkt. 

119 SUND Mulighed for straksopkrævning for brugerbetalte 
opgaver (brugerbetalingsbekendtgørelsen): Det 
foreslås at foretage ændring af brugerbetalingsbe-
kendtgørelsen med henblik på at give kommunerne 
friere rammer til at anvende straksopkrævning for 
brugerbetalte opgaver. 

  0 0 Irrelevant for KK 
af implementere 

Lovgiv-
ning af-
ventes 
ikrafttræ-
delse 

SUF: En mulighed for straksopkræv-
ning vil ikke medføre en forenkling 
af opkrævningsprocessen. Der skal 
fortsat indhentes de samme oplys-
ninger, som eks. skat og det skal 
indberettes i opkrævningssystemet 
og dermed intet besparelsespoten-
tiale. 

120 KTU Indfør afskæringskriterier ved miljøvurderinger: 
Det foreslås at indføre afskæringskriterier ved miljø-
vurderinger, så kommunerne ikke skal udføre VVM-
screeninger ved mindre og ukontroversielle miljø-
projekter. 

Effekten er afhængig af 
den konkret udmønt-
ning, hvorfor det 
endnu er vanskeligt at 
vurdere effekten. 

    Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet KTF: Det vil være særdeles hjælp-
somt med en fælles forståelse af, 
hvornår visse anlægstyper skal 
screenes, og det vil spare forvaltnin-
gen for at bruge tid på sager med 
helt ubetydelige miljøpåvirkninger. 
KTF er desuden enige i KL´s effekt-
vurdering: Effekten er afhængig af 
den konkret udmøntning, hvorfor 
det endnu er vanskeligt at vurdere 
effekten. 
 



 ØKF Kontor for Budget (2394) 42/51  

 

 

   

 

121 SUND Klarere lovgivning på hjælpemiddelområdet: Der 
foreslås en forenklet og mere tillidsbaseret visitation 
til hjælpemidler. Parterne er enige om at drøfte KL's 
forslag til lovgivning på hjælpemiddelområdet i ar-
bejdet om den fremtidige organisering af området. 

  0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Lovgiv-
ning af-
ventes 
ikrafttræ-
delse 

SUF: SUF arbejder allerede i dag 
med en forenklet og tillidsbaseret 
visitation af hjælpemidler, bl.a. gen-
nem kvikservice på hjælpemiddel-
centeret og straksudlevering i hjem-
meplejen. SUF er som udgangs-
punkt positive over for en klarere 
lovgivning på hjælpemiddelområ-
det, der kan understøtte en enkel og 
tillidsbaseret praksis. Det er dog på 
nuværende tidspunkt uklart for SUF, 
hvad KL’s konkrete forslag indebæ-
rer, og SUF kan derfor ikke vurdere 
et eventuelt økonomisk potentiale i 
forslaget - herunder heller ikke, om 
der er risiko for, om forslaget med-
fører utilsigtede merudgifter andet-
steds. 
 

122 KTU Oprettelse af et nationalt register for solcellean-
læg: Energistyrelsen har i dag et stamdataregister, 
som indeholder data om alle el- produktionsanlæg, 
der er tilsluttet til det kollektive net, herunder solcel-
ler og landvindmøller. Energistyrelsen vil tage initi-
ativ til at informere yderligere om kommunernes 
mulighed for at anvende data fra registret med hen-
blik på at lette kommunernes ressourceforbrug ifm. 
oversigt over solcelleudbygningen i Danmark. 

  0 0 Er implementeret   KTF: Det handler om at informere 
kommunerne yderligere om anven-
delse af Energistyrelsens stamdata-
register for elproduktionsanlæg til-
sluttet det kollektive net. For sol og 
vind har Energistyrelsens hjemme-
side sologvind.dk, der formidler da-
taene, og som forvaltningen alle-
rede kender til og kan bruge for at 
følge udviklingen. Forvaltningen 
bruger dog i vores opgørelse Ener-
ginets data, som også opgør dette, 
men mere præcist, og det opdate-
res oftere.  
 

123 KTU Afskaf krav om at bygherre skal indsende energi-
mærke til kommunen: Det foreslås at afskaffe krav 
om, at bygherre skal indsende energimærke til 
kommunen. Energimærkning vil fortsat være på-
krævet ved færdiggørelsen af nybyg eller ombyg-
ninger, der sidestilles med nybyggeri, men der stil-
les ikke krav om, at det udarbejdede energimærke 
fremsendes til bygningsmyndigheden. 

  0 0 Irrelevant for KK 
at implementere 

  KTF: Forvaltningen vurderer ikke, at 
det er en forenkling, idet bygherre 
alligevel skal dokumentere overhol-
delse af BR18, kap. 11 om energifor-
brug og klimapåvirkning på anden 
måde, hvis energimærkning ikke 
længere skal indsendes. Bygnings-
reglementeret gælder for alle kom-
muner - også KK. 
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124 SOC Forenkling af indberetning på rusmiddelområdet: 
Det foreslås at gennemføre en række ændringer af 
indberetningskravene på rusmiddelområdet med 
henblik på forenkling af registreringsarbejdet for 
kommuner og regioner. 

  0 0 Er implementeret   SOF: Forenklingen indebærer ikke 
en besparelse for SOF. Det skyldes, 
at der hovedsageligt er tale om 
spørgsmål, som forvaltningen sta-
dig skal stille borger, men som ikke 
skal registreres, hvis borgeren sva-
rer nej. Indskrivningssamtalen med 
borgeren har således samme varig-
hed, og der er derved ikke tale om 
en tidsbesparelse. 
 

125 ØU, 
KTU, 
SUND, 
KFU 

Forenkling af regler om anmeldelse af arbejdsulyk-
ker: Det foreslås at forenkle anmeldereglerne ved at 
begrænse anmeldepligten fra at gælde ved én fra-
værsdag til først at gælde ved tre fraværsdage ifm. 
en arbejdsulykke med henblik på at mindske admi-
nistrationen hermed. 

Der er en administrativ 
forenkling, men det er 
vanskeligt at opgøre 
effekten. Bl.a. fordi det 
ikke kan vurderes, hvor 
mange færre anmel-
delser forslaget vil 
medføre for kommu-
nerne. Dertil kommer, 
at Arbejdstilsynet i øv-
rigt i forbindelse med 
tilsyn har en forvent-
ning om, at også ikke 
anmeldepligtige hæn-
delser (nærved-ulyk-
ker) registreres, hvor-
for forslaget alene vil 
lette det administrative 
arbejde forbundet 
med selve anmeldel-
sen til Arbejdstilsynet. 
Kriteriet for anmel-
delse af arbejdsulykker 
fastsættes til mindst 3 
dages sygefravær. Af 
bemærkningerne 
fremgår, at der vil være 
en lille administrativ 
lettelse for offentlige 
arbejdsgivere, da æn-
dringen vil medføre, at 
arbejdsgivere vil skulle 
anmelde et færre antal 
sager. Det skønnes 
med usikkerhed, at of-
fentlige arbejdsgivere 
samlet [dvs. staten, 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  ØKF:  I KK er en strammere politik 
ift. at anmelde arbejdsulykker, da 
alle ulykker anmeldes – også dem 
uden fravær og nærved-ulykker. 
Derfor vil forenklingen ikke have ef-
fekt i KK. 
KFF: følger KKs politik, hvor man har 
besluttet, at man skal indberette alle 
arbejdsulykker, samt indberette 
krænkende hændelser, selvom der 
ikke er åbenlys skade, men hvor flere 
hændelser på sigt kan akkumulere 
sig til en skade (og hvor man anmel-
der for at kunne dokumentere ”sin 
historik”). Derudover registreres 
nær ved ulykker også i SafetyNet. 
KFF vil derfor ikke forvente en be-
sparelse. Det bør undersøges, hvilke 
konsekvenser for opfølgning og fo-
rebyggelse af arbejdsulykker og 
sagsbehandlingen en ændring i re-
gistreringspraksis vil have.  
SUF: mener det bør være i ØKF (an-
den tværgående regi) at der svares, 
da det umiddelbart ikke er en for-
enkling som giver mening lokalt i 
forvaltningerne, da vi gerne vil have 
registreret alle arbejdsulykker, for at 
kunne forebygge dem både lokalt 
og på tværs. Her vil det være bøvlet 
med forskellige systemer, og derfor 
anvendes det fælles system Safety-
Net. Det kan dog betyde en forenk-
ling for kommunens arbejdsskade-
sekretariat, som står for den videre 
anmeldelse af skader fra SafetyNet 
til det statslige EASY - de vil skulle 
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kommunerne og regi-
onerne til sammen] vil 
skulle anvende færre 
ressourcer på at an-
melde arbejdsulykker 
svarende til mindre 
end 1 årsværk.” Ikraft-
træden 1. juli 2026 aht. 
tilpasning af digitale 
anmeldesystem EASY. 

anmelde færre skader.  
KTF: Det vurderes ikke at medføre 
en væsentlig administrativ bespa-
relse. PKR registrerer årligt omkring 
100 arbejdsulykker fordelt på 21 en-
heder – og dermed 21 arbejdsmiljø-
grupper. Den administrative opgave 
for den enkelte medarbejder er der-
for begrænset. Samtidig er det af-
gørende for både medarbejdersik-
kerheden og den forebyggende 
indsats, at alle ulykker og nærve-
dulykker registreres – uanset om de 
har medført fravær eller ej – da 
medarbejderne dagligt arbejder i et 
fysisk krævende arbejdsmiljø, hvor 
ulykker kan være alvorlige og i vær-
ste fald fatale.  

126 SOC, 
KFU, 
SUND 

Ensartet praksis for administration af ansøgnings-
puljer: Der er i regi af det flerårige samarbejdspro-
gram gennemført særskilt spor ang. forenkling af 
puljeadministration i kommunerne. Arbejdet har re-
sulteret i, at Økonomistyrelsen har opdateret sin 
Vejledning om effektiv tilskudsforvaltning med øget 
fokus ensartet tilskudspraksis på tværs af de stats-
lige tilskudsmyndigheder med henblik på at gøre 
det nemmere at søge om tilskud og at administrere 
modtagne tilskud. 

Vanskeligt at opgøre 
en evt. effekt 

0 0 Kan umiddelbart 
implementeres 

Kræver 
yderligere 
imple-
mentering 

KFF: KFF arbejder med et Forret-
ningscirkulære for ydelse af tilskud i 
KK og yder der udover tilskud efter 
kommunalfuldmagten og folkeop-
lysningsloven m.fl. De tilskud, der 
ydes i samarbejde med staten/Kul-
turministeriet er forankret i skreven 
lovgivning og SLKS indgår ikke læn-
gere rammeaftaler for øvrige, men 
yder blot selvstændige tilskud. Den 
vurderes ikke at være relevant. For 
KFF er denne irrelevant for KK at im-
plementere. 
SUF: SUF forventer at ændringen vil 
medføre en mere smidig arbejds-
proces, og at projekter vil blive 
nemmere at følge og afstemme. 
Men vurderer ikke umiddelbart et 
besparelsespotentiale i SUF.  
SOF: Enig i SUF's vurdering. 
 

127 BUU Mulighed for oprettelse af integrationspladser: 
Det foreslås, at reglerne om skoledistrikter ændres, 
så kommunerne får mulighed for at oprette integra-
tionspladser på udvalgte skoler og dermed får mere 
fleksible og frie rammer til at skabe en mere balan-
ceret elevsammensætning. 

Umiddelbart ingen ad-
ministrative besparel-
ser, men tiltaget vil 
give bedre styrings-
muligheder 

0 0 Kan umiddelbart 
implementeres 

Andet BUF: KK har frem til 2021 haft en lig-
nende Københavnermodel, hvor 
man reserverede særlige pladser til 
sprogligt udfordrede skolestartere, 
som en del af en større integrations-
indsats. Beslutningen om at udfase 
modellen var begrundet med, at 
den almindelige byudvikling i sig 
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selv bidrog til den ønskede elevfor-
deling. Forvaltningen har en sag for 
BUU og BR i 2026 om nye indskriv-
ningsregler, hvor det eventuelt kan 
indgå, hvis det ønskes. 
  

128 BIU, 
KFU 

Afskaffelse af krav om Ankestyrelsens godken-
delse af flerårige tilskud: Krav om at Ankestyrelsen 
skal godkende flerårige tilskud er afskaffet. 

Forslaget vurderes at 
indebære administra-
tive besparelser, som 
dog vurderes at være i 
en størrelsesorden, 
som isoleret set kan 
være vanskelig at om-
sætte i den enkelte 
kommune. 

0 0 Er implementeret     

129 SUND, 
SOC 

Dialog før bekymringshenvendelse: Styrelsen for 
Patientsikkerhed anbefaler allerede i dag dialog 
med kommunen, inden der sendes en bekymrings-
henvendelse til styrelsen om en kommunes hjem-
mepleje, plejehjem mv. Styrelsen for Patientsikker-
hed vil tage initiativ til at øge samarbejdet med KL 
om processen forud bekymringshenvendelse med 
henblik på at fremme dialog før bekymringshen-
vendelse samt potentielt reducere antallet af sager, 
der leder til bekymringshenvendelse. 

  0 0 Kan umiddelbart 
implementeres 

  SUF:  Initiativet 'Dialog før bekym-
ringshenvendelse' sigter mod at 
styrke borgerens mulighed for di-
rekte kommunikation med kommu-
nen, før en bekymring sendes til 
Styrelsen for Patientsikkerhed. For-
slaget er relevant for SUF, da kom-
munen får værdifulde oplysninger 
fra fx pårørende om en bekymring, i 
stedet for at disse går direkte til 
STPS. På den måde kan kommunen 
hurtigere handle. Formålet er at 
fremme en kultur, hvor dialogen 
først sker lokalt, så sager, der kan lø-
ses internt, ikke eskalerer. Selvom 
initiativet kan resultere i færre tilsyn 
og dermed mindre administrativt 
arbejde, er besparelsespotentialet 
begrænset. SUF modtog i 2024 fire 
reaktive tilsyn, hvilket viser en be-
grænset umiddelbar besparelse.  
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130 KFU Delt kompetence til at undtage borgere fra digital 
selvbetjening: Det foreslås, at kompetencen til at 
undtage borgere fra digital selvbetjening fremover 
bliver delt mellem kommunerne, Udbetaling Dan-
mark og Seniorpensionsenheden. Det betyder, at 
når en borger, som er fritaget fra Digital Post, retter 
henvendelse til enten kommunen, Udbetaling Dan-
mark eller Seniorpensionsenheden med ønske om 
at blive undtaget fra digital selvbetjening på parter-
nes sagsområder, skal det være muligt for alle par-
ter at undtage borgere fra digital selvbetjening.  

Det er endnu usikkert, 
hvad regeringen vil 
lægge op til i en lov-
ændring, men umid-
delbart ser det ud til, at 
tiltaget vil opfylde 
halvdelen af KL's for-
slag, da kommunerne 
fortsat vil skulle sende 
en meddelelse til UDK 
om, at en borger er 
blevet undtaget. Der 
vurderes dog at være 
færre borgere, som 
henvises fra UDK til 
borgerservice. 

0 0 Kan ikke imple-
menteres 

Andet   

131 ØU, 
KTU 

Afskaffelse af krav om udarbejdelse af en strate-
gisk bymidteplan: Det foreslås, at kravet om udar-
bejdelse af strategiske bymidteplaner afskaffes. 

Potentiale vurderes at 
være på 1,4 mio. i to år 
og herefter 0,2 mio. år-
ligt 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  ØKF: Forvaltningen har en sag for 
BUU og BR i 2026 om nye indskriv-
ningsregler, hvor det eventuelt kan 
indgå, hvis det ønskes 
KTF: Ingen betydning for KTF, da vi 
ikke udarbejder strategiske bymid-
teplaner i KK. 
 

132 ØU, 
KTU 

Giv tilpas tid til at indarbejde statslige udmeldin-
ger i kommuneplanen: Det foreslås, at kommu-
nerne gives tilpas tid til at indarbejde statslige ud-
meldinger i kommuneplanen. Konkret foreslås det, 
at der ved nye statslige krav til kommunernes lokal-
planlægning, indsættes overgangsordninger i rele-
vante lovforslag. 

      Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet KTF: Der tilføjes i planloven sjældent 
deciderede krav til pligtigt indhold i 
kommunernes lokalplanlægning - 
der tilføjes i lovgivningen somme ti-
der nye muligheder for kommuner-
nes lokalplanlægning. Kravene til 
indholdet af kommuneplanen revi-
deres dog somme tider, og dette 
kan få indflydelse på lokalplanernes 
indhold. Kommuneplanen er ØKF-
ressort. Forslaget vil således kun 
have betydning for KTF i det om-
fang, vi efter aftale med ØKF skal bi-
drage i de konkrete tilfælde og i for-
bindelse med KTF's lokalplanlæg-
ning pba. kommuneplanen.  
ØKF:  Det er uklart hvad konsekven-
sen vil være. De statslige udmeldin-
ger til kommuneplanen og statslige 
lovbestemte krav til kommunernes 
kommune- og lokalplanlægning er 
ikke det samme. Hvis der med punk-
tet menes, at der generelt gives 
længere overgangsordninger ved 
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ændringer i planloven, er det væ-
sentligt, at disse er frivillige, så man 
kan implementere ændringer, der 
giver forbedringer, med det 
samme, men vente med ændringer, 
der kræver ressourcer. 
 

133 ØU, 
KTU 

Konkretisering og indskrænkning af statens tilsyn 
med kommunernes planlægning: Rammerne for 
statens tilsyn med kommunernes planlægning er 
blevet konkretiseret idet, der i den seneste udgave 
af Oversigt over nationale interesser fremgår mere 
tydeligt end tidligere, hvad de statslige myndighe-
der fører tilsyn med. Derudover er tilsyn med Aflast-
ningsområder uden for hovedstadsområdet og 
Grønt Danmarkskort udgået af loven med henblik 
på at indskrænke det statslige tilsyn med kommu-
nernes planlægning. 

I forhold til aflastnings-
områder i hovedstads-
området og Grønt 
Danmarkskort er disse 
implementeret og 
endt i 0-DUT pba. flere 
elementer i forslaget. 
Økonomisk potentiale 
er modregnet i DUT 
2025. I forhold til de 
øvrige emner for det 
nationale tilsyn vurde-
res der her også at 
være et yderligere po-
tentiale ved at konkre-
tisere og indskrænke. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  KTF: Grønt Danmarkskort vurderes 
til at være en troværdig standardise-
ret datakilde, hvilket man med for-
del kan værne om. 
ØKF: Potentialet for at konkretisere 
og navnlig indskrænke er ikke ud-
tømt/indfriet. For KK vurderes der 
ikke at være nogen ressourcer. 

134 ØU, 
KTU 

Fastlæggelse af objektive regler for kommunernes 
planlægning i stedet for ordninger, som i dag kræ-
ver ansøgning: Som konsekvens af planlovsaftalen 
af 10. oktober 2024 foreslås det, at ansøgningsord-
ning om udviklingsområder i kystnærhedszonen 
fjernes, da denne ordning i stort omfang overflø-
diggøres. I stedet indføres der bl.a. mere lokal selv-
bestemmelse i planloven, så kystkommunerne får 
mulighed for at byudvikle foran kystbyer ned mod 
kysten, og ikke som hovedregel kun bag ved eksiste-
rende by. Det vil bl.a. kunne bidrage til et reduceret 
ressourceforbrug på kommunale ansøgninger. 
Samtidig bestræbes det, at eventuelle fremtidige 
ansøgningsrunder for kommunerne iht. planloven 
tilrettelægges mhp. færrest mulige administrative 
byrder for kommunerne. 

Usikkert, hvad tiltaget 
vil medføre af admini-
strativ effekt, da det er 
afhængigt af imple-
mentering. KL vurde-
rer, at der i højere grad 
er tale om reducerede 
merudgifter end faste 
udgifter. 

0 0 Irrelevant for KK 
at implementere  

  KTF: Det er begrænset hvor mange 
arealer i KK, der er omfattet af regler 
om kystnærhedszone, idet største-
delen af arealerne i kommunen er 
byzone. Der er umiddelbart tre are-
aler i kystnærhedszonen i kommu-
nen; Et areal ved Vindmøllevej på 
Nordøstamager (er i Fingerplan 
2018 muliggjort udlagt til byzone), 
et jernbaneareal ved Sjællands-
broen (er i Fingerplan 2018 mulig-
gjort udlagt til byzone) og et stort 
areal der omfatter Kalvebod Fælled 
og dele af Amager Fælled. Area-
lerne kan findes i KP24.  
ØKF: Ikke relevant i KK. 

135 ØU Afskaffelse af indberetning vedr. provenu af dæk-
ningsafgift for offentlige ejendomme: Det foreslås, 
at indberetningen vedr. dækningsafgift af offentlige 
ejendomme afskaffes. I stedet baseres opgørelsen 
fremover på oplysninger fra Skatteministeriet. 

  0 0 Kan umiddelbart 
implementeres 

Andet ØKF: Det er en forholdsvis begræn-
set opgave, der vil falde fra.  
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136 ØU Forenkling af regler i momsrefusionsbekendtgø-
relsen: Regler i momsrefusionsbekendtgørelsen er 
forenklet mhp. at mindske administrationen forbun-
det hermed. 

      Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

ØKF: ØKF undersøger omfanget af 
regelforenklingerne mhp. at identi-
ficere effektiviseringer. 

137 SUND Udkast til beslutningsoplæg til ny national hand-
lingsplan for antimikrobiel resistens (AMR) hos 
mennesker: Indenrigs- og Sundhedsministeriet har 
taget KL’s opmærksomhedspunkter til efterretning i 
det videre arbejde med henblik på at undgå, at en 
ny handlingsplan samlet set medfører mere admi-
nistration i kommunerne. Der pågår politiske for-
handlinger om indholdet af en ny AMR-handlings-
plan. 

  0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet SUF: SUF afventer yderligere ud-
dybning af indholdet i AMR-hand-
lingsplanen.  
Der er allerede iværksat en række 
indsatser ift. smitteforebyggelse, 
heriblandt:  
• Etablering af hygiejneorganisation 
• Kursustilbud for enhedernes nøg-
lepersoner i hygiejne, rengøring og 
infektionsforebyggelse 
• Procedurebeskrivelser for håndte-
ring af AMR (i form af instrukser, ac-
tioncard, læringsmateriale m.m.) 
Der forventes ikke at være et bespa-
relsespotentiale. 
 

138 BUU Ændring af 30 procent-reglen om optag af børn 
fra udsatte boligområder: Det er vedtaget, at kom-
munalbestyrelser med boligområder på listen over 
udsatte boligområder kan træffe beslutning om, at 
børn, der bor i et udsat boligområde, ikke skal med-
regnes i de 30 pct. børn fra udsatte boligområder, 
der maksimalt må optages i en daginstitution i løbet 
af et kalenderår, hvis forældrene er i beskæftigelse 
eller uddannelse, bl.a. med henblik på øget fleksibi-
litet for kommunernes optag i daginstitutioner. 

Umiddelbart ingen ad-
ministrative besparel-
ser, men tiltaget vil 
give bedre styrings-
muligheder 

0 0 Ikke relevant for 
KK at implemen-
tere 

Andet BUF: Reglen har ingen betydning 
for KK, da KK ikke længere har områ-
der på statens lister over udsatte bo-
ligområder. 

139 KTU Mulighed for dispensation ift. formål og anven-
delse i lokalplaner: Det er besluttet at gennemføre 
forsøgsordning for frie bymidter, hvor 14 bymidter 
får en midlertidig hjemmel til at dispensere fra an-
vendelsen i lokalplaner. Forsøgsordningen bliver 
delevalueret i 2027. På baggrund af erfaringer fra 
forsøgsordningen kan der tages stilling til en even-
tuel imødekommelse af ønsket om dispensations-
mulighed i særlige tilfælde. 

Effekten vurderes at 
være lille, da der er tale 
om en afgrænset for-
søgsordning, men der 
er perspektiv i det, hvis 
det kan bredes ud som 
generelt princip 

0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

KTF: Forsøgsordningen løber fra 
2024 til 2029. Forsøgsordningen er 
implementeret ved L146 af 20. 
marts 2024. I baggrunden og for-
målet med loven fremgår det, at det 
primært drejer sig om de mindre og 
mellemstore byer i landet. Dette ses 
også afspejlet i de 14 kommuner, 
som deltager i forsøgsordningen. 
På nuværende tidspunkt formodes 
forsøgsordningen ikke at medføre 
permanente ændringer til reglerne i 
et omfang, der også vedrører KK, 
idet KK er en større by med over 
20.000 indbyggere, som ikke 
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umiddelbart oplever store udfor-
dringer med liv i bymidter. 
 

140 KFU, 
KTU 

Samlet myndighedsansvar for beskyttede sten- og 
jorddiger: Det foreslås, at myndighedskompeten-
cen for beskyttede sten- og jorddiger samles ved 
kommunerne, og at der foretages forenklinger af 
reglerne for kommunernes administration af områ-
det. Ved at samle myndighedskompetencen vil 
sagsbehandlingen lettes, da processkridt og vente-
tider formindskes. 

      Irrelevant for KK 
at implementere 

  KTF og KFF: Irrelevant for KK at im-
plementere, da KK ikke har nogle 
beskyttede sten- eller jorddiger, og 
derfor ikke relevant. 

141 KFU, 
SUND, 
BUU 

Mulighed for fastansættelse i kommunen uden 
forudgående opslag efter endt uddannelse: Det er 
i visse tilfælde allerede muligt for kommunerne at 
besætte en stilling uden forudgående offentligt op-
slag, hvis stillingen besættes med en allerede ansat 
medarbejder, der har uddannet sig ud af den eksi-
sterende stilling med henblik på ansættelse i en an-
den stilling efter endt uddannelse. Det forudsættes, 
at den nye stilling er inden for det samme faglige 
område som den hidtidige stilling. Medarbejder- 
og Kompetencestyrelsen og KL er i dialog omkring 
kommunernes eksisterende muligheder for at fast-
holde allerede varigt ansatte efter endt uddannelse 
med henblik på at øge anvendelsen af mulighe-
derne for ansættelse i ny stilling uden forudgående 
opslag og dermed blandt andet undgå unødige ad-
ministrative opgaver i kommunerne. 

  0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet KFF: KFF vurderer, at forslaget skal 
vurderes personalejuridisk i KS, da 
det omhandler regler, der er fastsat i 
kommunens cirkulære for ansæt-
telse. Derudover kan forslaget for-
ventes at give modstand fra de fag-
lige organisationer, der tidligere 
ikke har ønsket at løsne mulighe-
derne for ansættelse uden opslag.  
Forslaget forventes ikke at have ef-
fekt i KFF's nuværende opgavepor-
tefølje, hvor det forventeligt vil være 
relevant sjældent. Dog modtager 
KFF pædagogisk personale grundet 
ressort pr. 1.1 2026, hvor det mulig-
vis vil være relevant, men KFF har 
ikke kendskab til omfang eller behov 
på nuværende tidspunkt.  
SUF: Enig med KFF - Det fremgår, at 
der stadig pågår en dialog om mu-
lighederne, hvorfor det er for tidligt 
at vurdere effekten. Næste skridt må 
være en afklaring ml. Medarbejder- 
og Kompetencestyrelsen og KL.              
BUF: Da der stadig pågår dialog om 
rammerne, er det for tidligt at vur-
dere en konkret administrativ effekt 
og eventuel betydning for BUF. 
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142 SUND Bedre juridiske muligheder for samarbejde mel-
lem kommunerne om myndighedsopgaver: Rege-
ringen og KL vil afsøge muligheden for at sikre 
bedre juridiske muligheder for samarbejde mellem 
kommunerne om udvalgte myndighedsopgaver 
med henblik på at lette sagsbehandlingen i kom-
munerne. 

  0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Kræver ny 
lovgivning 

SUF: ikke muligt at vurdere ud fra 
det beskrevne.  

143 KTU Nyt it-system for affaldsregistret: Det er imple-
menteret et nyt it- system for affaldsregistret, som 
letter administrationen i kommuner, der har en af-
faldsaktør, som skal registreres i Affaldsregistret. 

  0 0 Kan umiddelbart 
implementeres 

Andet KTF: Det er ikke realistisk, at et nyt 
IT-system for affaldsregistret vil give 
besparelser i en størrelsesorden, så 
forvaltningen kan registrere det. Det 
nye system vil forhåbentlig give et 
bedre datagrundlag og hurtigere 
adgang til mere præcise data, men 
det vurderes ikke at give en bespa-
relse. 
 

144 SUND, 
SOC 

Forenkling af regler på busområdet: Reglerne på 
busområdet er blevet forenklet, så kommunale in-
stitutioner fremover kan arrangere fælles busture 
eller medtage pårørende på busture uden at skulle 
leve op til krav som en busvirksomhed eller entrere 
med en vognmand. 

  0 0 Kan umiddelbart 
implementeres 

Andet SOF: Ikke muligt at vurdere betyd-
ning ud fra det beskrevne. 

SUF: SUF ser ikke et besparelsespo-
tentiale ved forenklingerne. SUF 
bakker op om forenklingerne, men 
henstiller til, at der udsendes infor-
mation til alle plejehjem og AC, hvor 
de nye retningslinjer forklares en-
kelt, samt hvad de betyder for enhe-
derne. 
 

145 BIU, 
SUND 

Forenkling af regler om unges arbejde: Reglerne 
om unges arbejde er blevet forenklet så flere unge 
kan få et fritidsjob. De nye regler betyder bl.a., at 
unge, der er fyldt 13 år, fremover kan varetage flere 
arbejdsopgaver, fx på plejehjem, daginstitutioner 
mv., og arbejde med ufarlige maskiner. 

Forenkling vurderes 
ikke umiddelbart at 
give administrative let-
telser i kommunerne, 
fordi man ikke tidligere 
i særligt omfang har 
tilbudt unge fritidsjob i 
kommunerne, fordi 
reglerne ikke gav mu-
lighed herfor. 

0 0 Er implementeret   BIF: Loven er i kraft. Det er en meget 
beskeden gruppe grundet alderen, 
så den har ikke betydning for BIF. 
SUF: Forvaltningen vurderer ikke, at 
regelforenklingen  
giver administrative lettelser, da der 
ikke umiddelbart  
forventes et stort antal ansættelser 
af unge på forvaltningens arbejds-
pladser. Det er for tidligt at vurdere 
næste skridt, da forvaltningen ikke 
har taget stilling til, om der mere sy-
stematisk skal arbejdes med fritids-
job til unge. 
 



 ØKF Kontor for Budget (2394) 51/51 

 

 

   

 

146 SUND, 
KTU, 
BUU 

Sanering af Arbejdstilsynets vejledninger: Det er i 
forbindelse med finanslov for 2025, som led i op-
læg til politisk prioriteret opgavebortfald, besluttet 
at sanere Arbejdstilsynets vejledninger, der bl.a. er 
relevante for kommunale arbejdsgivere. 

Det er usikkert, i hvil-
ken grad saneringen vil 
medføre administra-
tive forenklinger, som 
kan omsættes i den en-
kelte kommune. 

0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Andet SUF: Opgavebortfaldet i Arbejdstil-
synet forventes ikke at give bespa-
relser i kommunale enheder. 
KTF: KTF læner sig op ad KL’s vurde-
ring. Forvaltningen har tidligere haft 
stor glæde af Arbejdstilsynets vej-
ledninger, som har givet både inspi-
ration og støtte i det daglige ar-
bejdsmiljøarbejde. En god videns-
database i arbejdsmiljøarbejdet 
(men ikke besparelsespotentiale).  
BUF: Enig med ovenstående. 
 

147 BIU Præcisering af regler for kontanthjælpsmodta-
gere: Retten til ydelser under kortvarige udlandsop-
hold for kontanthjælpsmodtagere er blevet præci-
seret, så det er tydeligt, at kontanthjælpsmodtagere 
fx gerne må køre til Tyskland for at handle. 

Beskæftigelsesministe-
riet har vurderet, at 
den administrative ef-
fekt er ca. 0,6 mio. kr. 

0 0 Er implementeret   BIF: Denne bestemmelse er imple-
menteret i BIF, og der har ikke været 
konsekvenser hermed, da der var 
tale om en præcisering i lovgivnin-
gen. 

148 BIU Afskaffelse af regler for kontanthjælpsmodtagere: 
Reglen om skærpet rådighedssanktion for aktivitets-
parate kontanthjælpsmodtagere er blevet afskaffet, 
da en praksisundersøgelse fra Ankestyrelsen viste, 
at de komplekse regler medførte administrative ud-
fordringer for kommunerne. 

Beskæftigelsesministe-
riet har vurderet, at 
den administrative ef-
fekt er ca. 0,1 mio. kr. 

0 0 Er implementeret   BIF: Denne bestemmelse er imple-
menteret i BIF. Det var i forvejen et 
fåtal af aktivitetsparate, der fik denne 
sanktion, så det har ikke betydning. 

149 KTU Reducering af tilsynsfrekvensen ift. overgangs-
ordninger ifm. forbud på kommunal behandling af 
genanvendeligt affald: Det er besluttet, at tilsynet 
med kommuner, der er tilmeldt overgangsordning 
ifm. forbud på kommunal behandling af genanven-
deligt affald, reduceres. Således mindskes kommu-
nernes ressourceforbrug ved tilsynet. Overgangs-
ordningen løber indtil 1. juli 2027. 

KL vurderer ikke, at til-
taget har økonomiske 
konsekvenser i en stør-
relsesorden, der kan 
omsættes i den enkelte 
kommune. 

0 0 Ikke relevant for 
KK at implemen-
tere 

  KTF: KK har ikke en midlertidig tilla-
delse til at behandle genanvendeligt 
affald og er ikke tilmeldt overgangs-
ordningen. Tiltaget vil derfor ikke få 
betydning i KK. 

150 KFU, 
KTU 

Lettere håndtering af ansøgninger om arrange-
menter på tværs af kommunegrænser: Regeringen 
og KL er enige om, at det skal være lettere at være 
frivillig eller forening i Danmark. Derfor vil regerin-
gen og KL forpligte sig til at se konstruktivt på de 
anbefalinger, som et partnerskab bestående af en 
bred vifte af aktører på området snarligt ventes at 
overdrage til regeringen. Det er således konkret am-
bitionen, at det skal blive lettere for både foreninger 
og kommuner at håndtere ansøgninger om arran-
gementer på tværs af kommunegrænser. 

KL vurderer, at tiltaget 
vil indebære lettelser 
for foreninger snarere 
end kommuner, og at 
de administrative kon-
sekvenser formentlig 
ikke er i en størrelses-
orden, der kan omsæt-
tes i den enkelte kom-
mune. 

0 0 Kan endnu ikke 
implementeres 

Kan ikke 
vurderes 

KFF: KFF er enig i KL’s bemærkning. 
Desuden bemærkes, at området pri-
mært hører til KTF ressort. 
KTF: KTF er enige med KL. Der er 
meget lav volumen på den type an-
søgninger i KTF. 
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